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1 qIfdD G0

(Real Numbers)

TeEeN 1A

sifcrerg IR W

1. WTST : T | % Afafiad 9 O e S wE & Afaled o= g
gemel 4 o faufea 21, a1 gt FEard 2
AT : W& | & Afafied 9 oe &g S SR @ ol Bigwl e
ot T ¥ faafsa =& <t <, sersa Teand wEarnd <)

2. FE o A YUF p ST TG R ARC p£ 17 TA p T EAIHF TR
Facd 1 R p T Serwnd : 2, 3,5, 7, 11, 13, 19 3R 23 F A
e # g 96 € R 1 % orfifen s g il A1 @ ST @
ol 9T 21 ARG R A T e qUife U a9 T €, A gHeh
THF UGS % UARA & &Y § I foha S Hehdl 81 Tedsh [UrErs
A TF AT YUE M A Tk WIS YU BRI ARG FIE UGS TH
oo quifer §, A SHE M @ [UEEUE fRy W1 Whd © SR AR ww
IR-GR UGS HA S §, q IFa: 39 feafa # wgw W €, el gt
TUETE 9T STl g
TUHEUS F&T : [UEEUEl H Th HEE, S TH g F €I H
HTA B, OFEUE g4 HEed ¢l IgETond—

T 32 1 T TR A forg wehd e —

32=2x2x2x2x2=2°
STEl, 32 9T Gl Al % AR % ®9 H 7
TEY B UE ATAN O Wehd ¢, T TSI WIT TEA I AT TEAS H
ol % URA o &Y § ferEl ST Hehdl 81 aRqd ¥, 98 H¥ ¥ § el
Uil & TeIEd B U€ gerey ¥ T ofq mewqul M TEar 71 56w
Ig HOA KT h SAERGA T FHeeldl 2l
STRTIOTT Y STHRYT THT F STAT—
o < TEsi # H.CF. 3R L.C.M. 91 &7 H|
o cmafti Tens B g A

3. &, = Hehelll
afg fF=dt <1 Femel 1 H.C.F. 219 L.C.M. fgan &1, @ L.CM., HC.F. ¥
qufeen fawfe 2
L.C.M. =380, H.C.F.= 18
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%=21.1 [SifeR qufeen fasnfom & &< @ 2]

;I8 &l B Hehel 2l
4. 3@ x=11130

y=5565
M z=53%
5. y=21,x=42

3825=32 x 52 x17
3Td: 3825 W1 AT [UHEVEl &
ToEhe &9 32 x 52 x17 B

140=22 x 5% 7

3T 140 S 19T UHEEUE]
TR B9 22 x 5x 7 H = e
ST Hehl &l

8. T S <, & §&ell & Hodo dqdl cloTo T Y
ToHo x TAoTo = Tk T&A x THA He faa €,

Tsh HE& =26 O HEA =169 G Ho¥o =13
SER:C:H 13 x ToHo =26 x 169
oo = 26%169
13
ToHo =338
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9. G ¥, H.CF. =23
L.C.M. = 1449
qq Tk HE&A =207
T9 & 9Md ¥, L.C.M. x H.C.F. = Tgclt §& x To T&
1449% 23 =207x &I H&A

I HET = 14429(;;23 =7%x23

T " = 161
10. g% fem @, L.CM.=36
H.CF.=2
qan T §&A1 =a
T HE = 18
TS € fF L.C.M. x H.C.F. = Teell 981 x T& T
34, 36x2=ax18
a=36><2
18
a=4
1. aff x=2° x3x52
y=22x33
Gl H.CF. (x,y)=2%x3 (S 3§ SwAFTS ©)

=4x3=12

12. afe foreh orepa E@ 1 & fou, Se 6" i 0 W 99w B 7, 9 §e
6" F AU PHEETS T W& 0 I AU A% g qE €, ik
6" =(2x3)" B TH FRO 6" *F TOEUS H Heael FqT GEA 2 N 3
@ o1 Tl Bl
SR Y SERYT THA 1 A & 78 Ffiaq wudt g 76 6" &
rHETE § 2 3R 3 % e iR HE AW U@ TE 81 gEe
U g W e, fwes oy 67 i 0 W wErw el

g IR v
1. fe=n 8, 45 9k 27 &1 HCF =d
e d=27x+45y (D)
45 F T TUFETS = 3x 3% 5
AT 27 o ST [UHAETE = 3x 3% 3 3145 3|27
45 ¥R 27 &1 HCF = SYAME UHEUEl &1 TOH%A 3|15 3|9
=3%3=9 515 313
J=9 1 1

d &1 °H FHto (1) H W@ W—
d=9=27x+45y
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2. w9 B fean B
Tk H&A1 =35
o e - 45
HoHo =5 dYl doHo =63Xa
e, S TS & AoTo o Ho¥o T Hray
ToHo x HoHo = Tgell TE&A x THA T

63xax5=35%x45
_35x%x45

a=
63x5

quiferl & I (612, 1314) ¥—

612 % AT UAETE = 2x 2x3x3x17 =22 x3% x17

1314 & s1amsg qorEve = 2! %32 x 73

3T HewH WHTedeh (612, 1314)=2! x3% =2x9=18

[(UHETET ¥ W Tensll #§ Tois YA AWy [UHEve &l Jed St
I 1 UM

T IR TAGE (FoHo) (612, 1314) =22 x32 x17x 73= 44676
[FEvE § W< 9&sl § Hag Toish A9ST PHEUE & §od 98! =
T TTOTTh]

120=23 x3x5
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[HEvE ¥ W< sl § Hag Toieh 9T UHEUE & gl 98! o
1 U]
=2%*x32 x5
=2x8x9x5=16x9x5="720
5. gf forelt wepd &M 1 % AU, EEW 67 S 0 W HEW il §, A GE@
6" % AT OEEUS ¥ TEA 0 A WEUl g e d T ©, i
6" =(2x3)" B TH RO 6" F TOEUS B FHael FqT GEA 2 N 3
& a1 et B
SR Y STERYT THT 1 A &F 78 Ffaq wdt @ 7R 6" *
TFETE ¥ 2 $R 3 % ofdiad o w1y orEve e @1 sdfery
T FE T o T €, o faw 6" st 0 W gEa
6. TUHETE ga H—

26,51 q9 91 H HoHo = |
7. HeM &1 Toh T oM QI 1 o 999 = 18 fime
3 HEM 1 Tk FFR oA § S R o g9 = 18 e e
=12 fiFte
T H Too TH W, (18, 12)

=36 fame
31q: 9 SFI 36 e & @G A WRfte ToH W e
8. femd—  uw T =404
qen TH HE& =96
404, 96 T HoHo 404 e 96 T TAoHo
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96)404 4 404. 96

2
’353 el 2202, 48
<0 2[ 101,24
2]101, 12
136_%2 G 2]101,6
3(1101,3
Y16l 101 101, 1

_16 el

- 1
=2X2X2X2x2x2x3x101

T HoTo =4 T ToHo = 9696
TRAER,
Fearfa ®it— H.C.F. x L.C.M. = S & T Hemsii &1 oA
4% 9696= 404 x 96
38784 = 38784
37 I8 HeAud gel

HSIdeN 18

oY IR W
1. W 3+ 242 = ot gem §, s £ % % W g,
q

3+2f—trﬁﬁaa‘w STl g #0 2l
34242 =

J2 it 7 ¢, s ¥, W ;qw&aqw%.

B fiyen, STt S = aRie e SifE s e 7
o (i) H I T HETN TA T 7, 3 3422 TH A TEA B
, 3fa fagm,
2. (i) ®, T TURTg FEemsll & PHwA T URHT W& A TH STIREd
TE B kel
3qE & faw, V2x/3=4/6 (T STl de)
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V2x+/8=+16=4 (T& W= wen)
&, /2 9 /8 TufEa gE B
(i) =TEl, W 2 Wk uRHE GE@ qgn V2 T i
o, 2x42=242 W 8

3. 7 243 ++/5 T uREm g, st £ & w9 H il W@l ¢ # 0 2
q

2/3+4/5= A W & A1 B T

s RS
(3]

(2V3+4/5)% =

12(33)? +(/5)* +44/15 =

"R

124 5+44/15 =

<
[\ [\ I\)‘ [\ N‘ﬁm QN‘

17+4415 =

mw& ‘*q

4415 =

-17

=
NN

2

_p —lg
Jis= 2=
P

mwﬁ@m&aﬂmé,m”tquz T TR e 2
q
Ry we = e gen (faliamm ) 243 ++/5 & afREy 9mr o
SHifer Wep feRIenar® €, 31a: 243 +/5 T iy ge B
qF S wA W, =(2/3x/5)(A3-45)
=(23)* - (/5)
=4x3-5=7
@ (243 ++/5)(2V3-/5) T ufE e ¢

4.111'—11%@11@?111@1%

@, P SEl ¢ # 0T p A g € Ul 2B
q

Sil-
=

V2

=

P = 1-
4
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I, WA p 3R ¢ W 1 * e ¢ o Swaftss ur@ve €, @ &n
3 9IRS TUHETE F A IH p R ¢ H TEANST T THd §
q=+2p

ST el T T HH W—
g% =2p? (D)
2,q2 w1 forefora e 2|
. 2,qﬁ‘3ﬂ1%lmﬁrlﬁ_qﬁ7ﬂl
THY & ¢ = 2 for@ Thd €, STl T qulieh 21
g % AF H g (1) H W W)
(2}’)2:2p2
41’2=2p2 = 2r2=p
2, p? =1 fawifsa &t 2

2, p F 4 fasfom =
Iq@: p N g W FU-Y-FH TH OAEUS 2 B Al 39 a7 § feRrenma
o Bl B, fF p ¥R ¢ W, 1 &% offafem = Swafe qorare @ €,

awhpaﬁwmwéltwwmé,wﬁm%@@w

2

NG
&1 9 90|
s/ L e smfeinr T 3
NG)

. A 342 T ufdw w7
T, 3‘F=Z Sl b= 07 a b €A YUl B

G4

3b

. a,39 b YU §, T ¢ Th IRET T 2
319 /2 F T 9RET " el
W 9% 39 9o 1 FRE0E W e €, FfE V2 TF STuiEg §en ¢
a1a: frehd 7% freherar @ 76 342 & euftda dem R
. M, 5-243 T 9REE wem

7, 5—2@=%,ﬁﬁb¢03maabmmgl

5-2/3=2 N 5-%_o/3
b b

S_a_f3

2 2b

9 nfora-10



aﬁ,gaﬁxiqﬁﬁam%lmwwﬁw&ﬁamﬁ|

=~ /3 ot T 9T SE g g 9% T ded 1 falien e e g €,
for /3 T it wE 21 e 5—24/3 Uk Sruiid we gl
7. A, /6 ++/2 T TR T g

w) \/8—#\/7:%, G‘%Tbio
A ¢ F b T YU B
\%ﬂf:% = %—\/6=\5
ST gl 1 i w W—
2
(4-V8) -2
a’ 29
= 2 +6-"26=2
b2 b
2
@ o= 26a
b2 b
- a® +4b> _ 2J6a
b? b
2 2
a“ +4b :\/8
2ab

2 2
2,4, a9 b quiiss €, g@ferg & 2+2b s T GE 2
a

319t /6t T URHT wE el
W TE 39 9 I ol w7, 7R V6 U omufiig demn 7, e W%
faienarE S Teld wewl % HROT A Bl I J6+42 ThH A
T 2l
8. WMl p Uk EFIHS SIS GEA B
p=2
- Jp=+2 (awﬁﬁa;tg)

T ST FEAd Se w9 ¥ \[p 5N o & S €, W@l op Th

YA TSI ST 31 BH WM © % RRG emafd wemed @ £ w9 f
q

&l forman < geran
Tl p W ¢ YUllsh € 91 g # 0 2|
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9. fean 2,
(2++/5) (2+/3)= (2++/5)?
=22 +(V5)% +2x2x4/5
=4+5+45 =9+445
99 4 Uik T1 T /5 Tk TURHG WA
9+4+/5 T U T 2
S (2++/5) (2+/5) T TG Hem 2
10. & %, 6+/9=6+3=9
.9 TH i 31 TElET 9 TH UiEa B
3 6++/9 TF URE Hew B
6++/9 TH 3TaftHT TE & 2

fafaer ge=raen

Sgfameda we=
L 2@ 3 @ 4 @ 5 (@ 6. 7.0 8 (©
9. (c) 10. (d)

31f¥HeH-BHRoT 3menfRa we=
L@ 2@ 3 @ 4. O

o= smenRa we=
1. =,
x=5x2783
x=13915
2. &l

2783=253x y
2783

253

= y=11

253=11xz = z=%=> z=23

13915=5x 2783
13915 =1 1 T @fafe ot qoHETe 2|
13915 T =9 G&AT 2|

5. UETE @ h §N,
13915=5x 2783

11 nfora-10



=5x253=11

=5x11x23x11
=5x11% x23
aa: 5x 112 x 23, S&A1 13915 & U [UHETE g
e 3nenRa aed
1. (iii) 2. (iv)
Raa =i @t g sifse
L.(b) 2. () 3 ( 4 (a
FAeH snenRa e
(ii)
D-1 HoF & T &
(iv)
T/ 39T B 3enka ue=H
1. 94 2. I 3. IA9FA 4, HJ 5. I9A
I WY faRTe e ue=

1. AT ST QU ¢ @ 991 h=3 2l
Wﬁwmﬁ a=3q+r,q>03ﬁ'{ 0<r<3
= a=3q (59 r=0); a=3q+1 (S r=1); a=3g+2 (59 r=2)
4 (1:'3»qz>a3:27q3 :>a3:9(3q3):>a3:9m
e a=3q+1:>a3=(3q+1)3 :>a3=27q3+27q3+9q+1
= a’ =9(3q3 +3q2 +q)+l:a3 =9m+1
SEN a=3¢q+2dd
a® =(3q+2)° =a’ =27¢> +54¢% +36q+8
a® =93¢ +6¢° +4¢g)+8=a> =Im+8
ST mQEFT]TW%, qan m=(3q3 -i-6q2 +4q)
7d: FeRelt TR QUi T S 9m AT 9m+1 1 9m+8 F €9 H Bl 2
2. M Too 'q' G HoHo 'h' B

qs IRATTER,
a+b=7380 (1)
a—b=7340 (2
T (1) 9 T (2) F ST W),

a+b+a-b=14720 = 2a=14720
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a=7360
;@ = 7360, AU GoHo =20 BIMI
M & W@ p A g €, TS oo qd HoTo H1a fohan o § e,
T HEAST T PAESA = ToHo (p, g) X HoHo (p,q)
= 7360 % 20 = 147200
7d: ST GEASl 1 UHERE 147200 B
3. IfFere fassM Tl 1 TAM #3d g,
963 = 657 % 1+306 (- 963> 657)
657 =306 2+ 45
306=45% 6+45
45=36x1+9
36=9%x4+0
TEqH IS (657, 963) =9
e TEl foa T © fF 657 3R 963 1 HEWH WHEAE 657x + 964(— 15)
¥ w9 H o foran <1 Hehdl B

L

= 657x+963 (- 15)=9
= 657x—14445=9
= 657x=9+1445 = 657x=14454
= x=% = x=22
657

3T x 1 22 B
4. Ffore faweH w9,

72=56%x1+16 (- 72> 756)

= 56=16x3+8 = 16=8x2+0

37d: HoWo (56,72)=8=d

fean 2, d = 56m+72n

8=156+72n

= 8=5x4+72x%(-3)
8=224-216

d: m I n ok A HE: 4 qAT — 3 B

Tl m=0 qq nzézﬂm:%ﬂm n=0 8=56m+72n<_=h;fﬂ.§§’3|ﬂﬁ%\,

mmanm?ﬁél
qea snenRa weq

1. (c) FeN-JEaehed & fT =Faq T = Todo (32, 36)
32 & T TOHETS = 2x 2X 2X 2% 2=2>
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36 % AU UAETS =2 x 2% 3x 3=2% x 32
oo (32,36) =2 x32 =32x9=288
3T TRME-A T GRMA-B faenfE & o= ¥F gwas foaikd w1 5
T 288 q&ash FHen-Teashed ¥ g =g
2. (b) I EHATHSE YUTh! T UH®HSA = HCF x LCM
T, 32 x 36 =HCF (32, 36) x LCM (32, 36)
32x 36=HCF (32,36) % 288

HCF (32, 36) = 22X 36 _y4

31d@: HCF (32, 36) = 4 &l
3. (a) 36 1 AUT AT = 2X2x3x3 =22 x3°
4. (b) 7x11x13x15+15=15(7x11x13+1)
=15%(1001+1) = 15x1002

A Tx 11x13x15+15 % =9 S a0 | % s ot oeave ©,
Te 98 T fHiEd e B

5. (b) fem pzatb2 e qzazbﬁﬁf
LCM (p, q)=a’ x b*

&9 W (Hu/Ha snenfa ug=)
1. (b) W& S Fat T =EAH T = LCM (80, 85, 90)
3Tel, 80 HI SUST UMAHA =24 % 5
80 1 U TUFHA = 17X 5
90 T 31T O = 3% x 2x 5
a1 LCM (80, 85, 90) = 2% x 5x 17x 3% = 12240 &t =122 @t 40 Tt
3Tq: Tk BRI el T =AaE g 122 H 30 T e
2. (d) e 3iSer, Stk oIk Sifern & R =elt T g = 12240 S
mmmnﬁmﬁfaﬁmz%:m

@mmmﬂﬁaﬁﬁfaﬁﬁw:u;:OﬂM
@mmmwmaﬁmeﬁO:m
37d: TSIfer R =9 *ed 136 =t T &l
3. (a) HCF (80, 85, 90) & foru,
80 1 TUHHA = 2% x 5

85 I UHHA =17x 5
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90 T TUFHA =32 X 2x 5
31d: LCM (80, 85, 90) = 5 =1
4. (c) & 7@ 8, LCM (80, 85, 90) = 12240
HCF (90, 85, 90) =5
a1d: LCM (80, 85, 90) x LCM (80, 85, 90) = 12240 x 5 = 61200
5. (d) 90 T 31T U = 3x3X2x 5 =2x3% x5
3Td: 90 1 TS UAHA 2x 32 X 5 B

2 SgU

(Polynomials)

TSN 2 A

sifcrerg I W
1. 9898 x° — 2+ 5x* +1 % =R x I I=IqH oA Al U Sxt i 4 2
A: 9gUE x° — 20+ Sx* +1 7R HE 4 2
2. e B, B9 p(x)=2¢> +x+k B TH YH 3 79 p(3)=04H
p(3)=203)* +3+k
0=2%x9+3+k
18+3+k=x
k=-21
3. o agoe F YR w1 AfdE dd—gdvem wh Haw ague
ax+b,a¢0tl'{1%|_ﬂ1'{a?{ﬁ%lgqﬁﬂ'<}f%1%ﬁy:ax+b$[3ﬂ@'@@5w
Y@ e Bt 31 S X318 1 Sk U fag (— b/ a, 0) W A €1 TH T
ff sa & o6 ok TG ax+b H YAF (—b/q) Tl 2| I Uaw
TEUE ax+b,a+ 0 H had Th A% € W Iq fog w1 x-Fdwien €, Sl
y=ax+b H NG (AF) X-37& & Hed 2
4. f g,
o, B IS F AR 7, SRl o+P =6 qM af =4
aefie TgTR p(x)=x2 — (o +Pl+0op =x — x+4
ara: 1oy 9gUe 12 — 6x+4 B

5. p(x):4x2 +3—;—93ﬂx:—2mﬂ'ﬂ

3(-2)

p(-2)=4(-2)" + 9
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p(—2)4><4—3L22—9

p(=2)=16-3-9

p(=2)=16-12
p(=2)=4
6. p(x)=3x-12
3x—-12=0 [p(x) % Y& & fag)
3x=12
x=4
7. e 2,
TEUE 2% +Ty+5 F YFH o A9 B B
o, S A = (o 4= o T
x* ShT T[UTIsh
oc+B:7
qen meﬂaﬁﬁﬁi
x* <RI T[UTIsh
_3
ocB—2
e, YN —
_TT S5_ZTHs_ -2
oa+B+of = 5 +2 5 5 1
oa+P+ap=-1
8. fgan 2,
[T 1 AN = 0

QA1 ARl 1 TOERA = (- 4)
TEIR p(x)=x> — (YD H AM) x+ YR HT [OHRA
=x?—x+(-4)=x*-4
aa: 19fiy sgue 1% — 4 2
9. fean 2, il = qoEEd = |
qT IR HT AN = (- 12)
TEUE p(x)=x> — (ST 1 AM) x+ YA H TOHGA
=x? - (- 12x+1
=x? +12x+1
ad: i Wgue x2 +12v+1 @l
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10.wﬁwa@a%wﬁm%—a=3,ﬁz—lamy=§
S IOY o ) DI
GER oc+[3+y_3+(1)+(3) 2 373
ocB+By+yoc:3(—l)+(—1)(31)+(;).3
1 —-11

=—3+——-1=—
3 3

ofy =3(-1). (31) =1

39, aﬂﬁgﬁramagqa:k[f —(Oc+[3+'y)x2 + (0 + By + yo)— ofy]
STET & T YRR TR U B

=k|x3 —éx2 +(_“)x—1
3 3

:kl3x3 Y S P 3}

3

=3 — 5% — 11— 3 (T, k=3 T M)
11. o 2, o sg9e & ik 3+4/2 991 3-4/2
YT A AN (+P)=3+/2+3-~/2=6
AT YT B AR (0B ) = (3++/2) 3—-+/2)
=3 - (W2)?=9-2=7
TGIE p(x)=x> — (YR H AM) x+ LD I TOEEA
=x% —6x+7
ard: ey ague 1% — 6x+7 Bl
12. p(x)=3x% +4x+2k
p(=2)=3(=2)> +4(-2)+2k
0=3x4-8+2k
2%+12-8=0
2%+4=0
k=-2
oy IR v
1. 9gH x> —x—6 % UFEIE HIH W—
H, f(x)z)c2 -x—06
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=x?-(3-2x—6=x>—3x+2x-6
=x(x—3)+2(x-3)=(x—-3)(x+2)
TEIR & YIF F Y, f(x)=0
SxX)=(x=3)(x+2)=0
afg x-3=0 @@ x=3
afg x+2=0 @@ x=-2
A (x=3) T (x = - 2) foU U ague F w=w B
2. 9gYE 3x’ —x—4 % TOHEUE A W
w2 —x-4=0
32 —dx+3x—4=0
x(3x—4)+1(3x—4)=0
Bx—4)(x+1)=0
_t+4

X , = x=-1
3

aqa:agqasxz—x—4é;w%afl 2l
T st ATe—Ih! Wa+ﬁ=%+(—l)=l=L ot

3 x2 1 iR
WWW&B:EX(—D:j:iWW
3 3 % o Tl

37 Ty 9 2
3. R, px)=x> —5x% —2v+24 TFF o,B,y
HHH FHHET ax” + by’ +ex+d

. SIS —d
TR PR afy=——— — = —

X~ hl T[0Teh a
axp=12 (fem ?)
12xy=-24

=24

12

y=-2

e, x3 — 5x% —2x+24 F UHAEUE FH |
3 w2 =% — 5% —2x+24
x3 +2x% —Tx? — 4w+ 14x—2x + 24
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x2 4202 = 7x? —14x+ 120+ 24

X2 (x+2)= Tx(x+2)+12(x+2)

(x+2)[x2 = Tx+12]

x2 = Tx+12=x? —4x—3x+12
=x(x—4)-3(x—4)

(x=4)(x=3)
(x+2)(x=4)(x=3)=0
x+2=0, x—4=0, x—=3=0
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x? —4x—-3x+12=0
x(x—4)-3(x—4)=0
(x=3)(x—4)=0
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x=3x=4
HEqAo=3T =4z
W,@wa&ﬁwaﬁm:%é
o
1_4+3_7
4 12 12
5. o &, Tietor /312 +10v— 83 = 0 1 Th Feof —4+/3 R
- THTT ¥ T B O = =_8ﬁ=_g
X2 i A3
TERE -8 2
37a: === ==
=N RN

6. & 2, weftentor x2 —3x— p =0 1 TH eA 2 &I
- R % T A = - L T _Z() g
xzaﬂTW$ 1
310 T YA = I — Tk g =3-2=1
fafarer sremraett

1
=—+
3

Sgfaweda we=
L@ 2@ 3 ® 4 b 5 @ 6@ 7. @ 8 ©
9. (b) 10. (c)

PUF-HRUT 3nenRd =
L.(b 2.(0b) 3 @ 4. (o)
e smenRa w==
1. for 99—

STIAR M &l TR = (x+ 5) HeX
AIAHR M= I HEE = x WX
STIATRR S T &5Thel = 300 T X
Agfq o x = =300

(x+5)% (x)= 300

x% +5x—300=0
31 TEE 1 B B o I FHIEHOT 12 + Sx— 300= 0 B

2. THEHIOT x% + 5x—300= 0 Hl BA HH W,
x% +5x-300=0 = x2 +20x—15x—300=0

= x(x+20)—15(x+20) = 0
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= (x+20) (x=15)=0

= x=15 [ x#—20]
37d; S W Eer x = 15 Hew 2
3. for 9—

A & AHE = (x+5) HeX = 15+ 5= 20 HX
31d; s W e 20 el
4. STIAHR S 1 GRATT = 2 (T + AeE)
TR, TR = 15 Hiel d91 =ierE = 5 Hiex
o 9RAM = 2 (154 5) = 2(20) = 40 HIX
379 T 1 GRETT 40 HeT B
He anenRa wed
1. (i) 2. (iii)
Raa =i @t gfd sifse
1. 2. (& 3. () 4. (c)
FAeH R WA
(i)
D-1 B & T &
(iii)
T/ 39T HUF 3enRa w2 :
1. 3ITH 2. IHEA 3. A 4. A 5. IA9d

I WY faRTe® w29 (HOTS) C (@)
| T R A ¥ G gl = x W ,\
ql ®ew B W @Y H gl = (x— 7) HX A B
JATHR e 1 A = 13 HieX
ok N

YA THF ¥, AC2 +BC? = AB? [+ £C =90°]
2 H(x=7)? =(13)° = x?+x? +49-14x=169
22 —14x-120=0 = 2(x*-Tx—60)=0
x2=7x-60=0 = x> —12x+5x—60=0
x(x—12)+5(x—-12)=0 = (x—-12)(x+5=0
x=12 M x=— 5, I§ 9= B
3T HEEH A | @Y & g =12 "R
qIqT ek B W WY &l g =12 -7 =5 HX
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2. B9 A €, foF SITeT 2 99 U 3 S o o o 9 = | w5 = 60 e
IE TEA gU %, IR 2 99 F 9 ¢ e W, ud # e @ gg g} 3

2
aﬁﬁ@ﬁ%mww%ﬁﬂzﬁ3WWWW|
o)
a1, t+ 7_3 =60

= 4t+1t% —12=240
= 12 +41-252=0
= 12 +18—141-252=0 (- HE7 U faue)
= 1(t+18)=14 (1 +18)=0
= (t+18)(t—14)=0
<feh THF FHOTHS T B Tehdl TAAT (1 +18) STHI B0 T4,
-14=0 = t=14
t=14 fie
31q; T °H 14 e 7
3. B S ¥ THE W A = x W
T x HeX HIS A ged =3 2000

1 HieX HUE & qeA =3 2000

X

FUS I TR AEE = (x+ 50) WX
319 ¥fq HieX wUS & T =3 2000

x+50

e fean 8—

2000 2000 _,

X x+50
N 2000[1— ! ]:20 N 200[x+50"x]=2

x x+50 x (x+50)
= 2000 % 50 = 2x(x+ 50) = 50000 = x> + 50x
= x% +50x—50000=0 = x2 +250x—200x— 50000 = 0
= x(x+250)— 200 (x+250)=0
= (x+250) (x—200)=0 = x=—2507Tx=200

T SRUTCHS el Bl $HAT x = — 250 A BT

FIS H TG = 200 HeX

HWH@WW:%:? 10

3Tq: HIS I AR 200 HeX q° Ul HeX FHIL H qeF T 10 Bl
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Hea nenRa ue=
1. (¢) fem 8—
TR 9 &t fd =20 fawd/smer
g &1 A = x feRl/=veT
el R % Wfdhet e sie & T (20— x) fwwi/emer gt
2. (a) A, T 9 9 & S HAH E—
o
LSEpf
3. (c) R & 3TFA WX a1 H T = (20+x) fowei/=er
T &R o foqdia "e die T = (20— x) foRs/Emen
FIHel 9 idpal Fadl T gl = 15 foh

TRATER,
15 15 _
20—x 20+x
- 15|:20+x—20+x:|=1
400— x>
= 30x=400—x> = x> +30x—400=0

31: R 1 T o fry fgema |eientor x2 + 300 — 400 i
4. (b) T x2 +30x—400= 0 I TA HH W,
x% +30x—400=0
x% +40x—10x—400= 0
x(x+40)—10(x+40)=0
(x+40)(x—-10)=0
x =— 40 3T BT, Ik Tfq o &t Bl
s x =10 fed/=ma
31d: ¥Rt fa 10 fwH/Emer g
5. (c) & W °N o TIhel T = 20+ x ToRH/=wd
=20+10= 30 forHi/=van
‘ g o $T{FA @ g
IR & STIgd 9o § T 99 = o
R
30 2
=%><60ﬁ=l=l?:=30ﬁ=l=|?:

LUl

d: 76 1 G % Sehel Fo § 30 e 1 wHE @ 2
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& TS (/A 3nenRa ue=)
1. (d) TS A FR A A = x TmHi/=weT
TSt SR R TG = (x+ 5) TRH/=0T
A Fait T T =400 foret
39 T H HR FR 2 FHe H Tl T G = = x T
= (x+5)x2=2(x+5) folt
A TS BRI 2 Wi 2(x+ 5) et 1 <0 =l T 2
2. (c) TS I TAM g 400 Thh G T F o W 4 S Ak o €, 99

400400 _, e T
X x+5 ElN)
N 400[”5_1:4
x° +5x
= 400x 5=4 (x> + 5x)
= 500= x> + 5x = x2+5x=500=0

A TS H FR K A B USRI wA aen fEE geeRtor
x2 +5x—500= 0 B
3. (a) THIHTO x2 + 5x—500= 0 I T B W,
x% +5x—500=0
= x% +25x—20x—500=0
= x(x+25)=20(x+25)=0
= (x+25) (x=20)=0
Tl x = — 25, W B, TR T KOS &l Bl
x=20=0 = x=20 &/
Td: TS o HR i G 20 fepii/ser B
4. 39 J WA = x+ 5 TRH/= = 20+ 5= 25 fwi/=iar
=t T gl =400 feret
400Waﬁﬁww=i=@=16‘aﬁ
Ta 25
a1a: 400 T =it a0 HE T 3T HI 16 TS HT THI M
5. (b) TS &l 7Ifd =20 foRei/=ie
=t T gl =400 feRet
T R

T
aﬁ:waﬁmomaﬁqﬁmmffmw:%:zoq%

EE
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5 AR Sifgar

(Arithmetic Progressions)

G 5 A
sifcrerg IR W
1. () 9 1,1,2,2,3,3,...
| d,=1-1=0
d,=2-1=1
d,=2-2=0
d,=3-2=1
d,=3-3=0
&l HEI=R ¢ 1 91 THE TE 21 @ & T 9 wEen 99 | e

K
(i) 5 V/3,12,4/27,4/48...
T d, =12-V3=23-13=13
d,=~N27-V12=33-2/3=1/3
d, =48—27=43-33=4/3
CHETR d, =d, =d, =3 0 § T 9 T 9 F 2
(iii) 0.3,0.33,0.333...
T d,=033-03=0.03
d, =0.333-0.33=0.003
gﬁqﬁw(zwmwﬁ%l o & T 9 TER 9§
|
(iv) G 4,4++/2,4+242,4+342...
T d, =4+2-4=42
dy=4+202-4-J2=42
dy=4+3/2-4-2J2=12
U d, =d, =d, =2, 4 & T I =R 5 H B
2. 991 13, 10,7, 4...

Rl d =10-13=-3
d,=7-10=-3
dy=4-7=-3

UESFR d, =d, =d, =3, 3 & T I AR I A B
3. fen 8, wom 9g = 5, WETR = -3
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Ad g=5dAM d =-3
a,=a+d=5-3=2
a,=a,+d=2-3=-1
a,=a,+d=-1-3=-4

aa: 98 9§, 5,2, -1, 4.

. n
4. (1) a”—n+2
O
"T1+2 3
_(27 _4
2T 242 4
_0)’ 9
3_3+2_§
4 168
‘442 6 3
o R g— 11,18
37579
(ii) a,=2"
a1=21=
a2—22=4
a3—23=
a,=2"=16
e IR UG — 2,4, 8, 16
(iii) a ="
n+1
al_ilzl
1+1 2
2 2
27041 3
3 .3
T3+l 4
4 4
‘T 441 s
g v TR E— 1 23 4
2°3°45
. 2n—>5
(iv) a,= 5
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2% +3k+6— (k> +4k+8) = 3k> + 4k +4— (2> + 3k +6)
U +3k+6-k>—dk—8=3k> +4k+4—2%" —3k—6

kK —k-2=k>+k-2
K —k-2-k>—k+2=0
-2k=0
k=0
@ kT HH 0 =B
6. 8, a=—53N d=-3
WA G a, =5
a,=a,+d=-5-3=-8
a,=a,+d=-8-3=-11
31 TER 99 % YO i UE =—3,-8,— 11 71

7. TR O 0,1,1,3,.
4’274
e d= L=
4 4
a5=a4+d:§+—1:ﬂ:1
4 4 4
aﬁ—as-i-alzl—i-—lzé
4 4
a7=aé-+-d=é+—1=§=é
4 4 4 2
m;w%%mﬁﬁqqﬁl,g,%%

8. a,=2n"+1
a, =21y +1=2x1+1=3
87
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a,=2(2) +1=2x4+1=8+1=9
a, =23 +1=2x9+1=18+1=19
a,=2(4) +1=2x16+1=32+1=33

9% a,,a,,a,,a, ...
d =a,-a, =d,=a,-a,=d,=a,—a,
d =a-3=6d,=33-19
d,=19-9=10=14

d #d,#d,
A TE ATHT THRR H T B
3+n
9. L=
3+1 4
alz :7:1
4 4
342 5
a2: = —
4 4
343 6 3
a}: = e—_—= —
4 4 2
3+4 7
a4:7:7
4 4
_3+n
n 4
al,az,a3,a4 .an
(337 34n
472747 4
dma—a =3 5]
4 4 4
35 6-5 1
d,=a,—a,=—"——=—"—=—
P 2 4 4 4
7 3 T7-6 1
d,=a,-a,=———=——=—
Y 4 2 4 4

1 d1=d2=d3,'{:|'|_°ﬁ'_v|'{=—l
4

3T I8 STIRT FHRR %ﬁ%ammiﬁ

10. TR 9 (a+b),(a+1)+b,(a+1)+(b+1)...
&R d, = (a+1)+b—a—b
d, =a+l+b-a-b=1
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d, =(a+1)+(b+1)—(a+1)-b
d,=a+1+b+1-a-1-b=1
37a: Fat= d =1
A a, =a,+d=(a+1)+(b+1)+1
a,=a+1+b+1+1=(a+2)+(b+D) A (a+1)+(b+2)
a;=a,+d=(a+2)+(b+1)+1
=(a+2)+(b+2)
a,=a;+d=(a+3)+(b+2)
11. (i) 3,6,12,24,...
: a,—a, =6-3=3
a,—a,=12-6=06
qadqn a,—a,=24-12=12
a,—a, #a,—a, #a,—a,
am?ﬁgﬁq@mmaﬁﬁé'qmatﬁé?ﬁ?ﬁ%l
(i) 4,4,4,4,...
: a,—a, =4-4=0,
a,—a,=4-4=0
LRI a,—a,=4-4=0
Soa,—a,=a,—a,=a,—a,=d
m-ﬁgﬁﬁwﬁﬁ 9, TR Sf F T 99 FE=R (d) =0
(111) 1’,3°,5°,7°,.
a,—a _33 =27-1=26,
a3—a2—53—33=125—2k:98
qen at—a’=7"-5 =343-125=218
vooa,—ay#Fay;—a, #a,—a,
ofd: < g8 TEmsl & 9, guwR Soft e |
weaet 5B

sifcrerg I W
1. forght TamR 9 1 el € A1 B B YA T—
a,=a+(n-)d
2. 91 3,5,7,9 &l 108 98 Febrer B
a=3,d=5-3=2
a,=a+(n-1)d ¥
a,,=3+(10-1)x2
a,, =3+9x2
89 Tford-10



a,=3+18

a,=21
3. TR SE—/2, /8,418 ...
REdl a=42

dM d=+8-42=2/2-42=12
3TA: THRR 9@ T 10 1 98 (a,,)=~/2+ (10— 1)x+2
=vJ2+10J2-42
=102
4. TER 9 4,9, 14,... 254
[=254,a=4d=9-4=5
Ta 3 F pdll IS H YA [= (n—1)d
254 (8—1)X5=254—7x5
254-35=219
5.d=-4,n=77d"Ma,=4
a,=a+(n-1)d
4=a+(T-1)x—4
4=a+6x—-4
4=q-24
a=4+24
a=28
6. e ©, 2k, 3k — 1,8 T AR 5@ H B
qo d=3k-1)—2k=8-(3k-1)
3k —1-2k =8—3k+1
k—1=9-3k
k+3k=9+1
4k =10
k=10_3Sa25
2

Ad: k=

7. fem R, d=3
v ooa,=a+(n-1)xd
Ay —a,5 =[a+(20-1)x3]-[a+(15-1)x3]
=a+19x3-a—-14x3
=(19-4)x3
=5x3=15
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8. faa 2, a,,—a,, =—28
[a+(24-)xd]-[a+(17-1)xd]=—28
a+23d—a—16d=-28
7d =28

d=—"=-4

3TA: THH 9@ 1 WET=R (d = —4) T
9. e 2, 18, a, b,— 3 WK If ¥ T

qd, d=a—-18=b—a=-3-b
: a-18=-3-b
a+b=-3+18
Ad: a+b=15
10. |1, <1 3fehi H1 Fel p FEAT 13 F 9T
a,=a+(n-1)d

13+ (n—1)x13=91
13+13n—13=91

13n=91
_91_

13
n=7
Td: T bl e Hel 7 W@, 13 | 9T
1. a, = (2n+3) ¥
a, =2x1+3=2+3=5
a, =2x2+3=4+3=7
a, =2X3+3=6+3=9
d=a,—a, =7-5=2
a,s =a+(25-1)d
=5+24x2
=5+48=153
oY IR W
1. AP.:31,28,25,... a=31,d=28-31,d=—
an=a+(n—1)dﬁ
0=31+(n-1)x-3
0=31-3n+3
0=34-3n
3n=134
91 Tford-10



n=>%_113
3
T S 1 I UG Y TR ¢ HfR 1.3 Toiaan 98 T
2. 99 13, 10,7, 4...
a=13d=10-13=-3,a,=-59

a,=a+(n-1)d
-59=13+(n—-1)x-3
-59=13-3n+3
—-59=16-3n
3n=16+59
3n=175
75
E)
n=25
3Tq: 9 UG 25 Bl

3. fem 2, (2n—1), (3n+2) T4 (6n—1) FA=R 3G | B
T, d=GBn+1)—(2n—1)= (6n—1)— (3n+2)
3n+2-2n+1=6n—-1-3n-2
n+3=3n-3
3+3=3n—-n
6=2n
:§=>3
2
Ad: n=73
2n—1=2x3-1=5
3n+2=3x3+2=11
aqn n—1=6x3-1=17
A (n=6) T GE&AW 5, 11 9 17 B
4. e &, AP. % WAs 9 B 7 TN =AP. % 11 § 9 &I 11 T
: Txa, =11xa,,
Ix[a+(T-1)xd]=11x[a+(11-1)xd]
Tx[a+6d]=11x[a+10d]
Ta+42d =11a+110d
42d —110d =11la—"Ta
—68d =4a
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—68d
4
a=-17d
3@, AP. F I8 AU =g+ (18- 1)xd
=a+17d
=—17d+17d fra=-17d}
=0
31a: A.P. &1 18 o 9 Y= Bl
5. 10 3R 250 % = 4 & O oo &1 10 % S1€ 4 1 9gell O = 12
AT 10 3R 250 % st 4 % O S H@ 4 B
a=12,a, =248 71 d = 4
T a,=a+(n-1)d 9
248=12+(n—1)x 4
248=12+4n—4
248=8+4n

240=4n
240
n=—

4
n=:60
aTa: 10 3R 250 & &= 4 % [UH & FEA 60 B
6. W, A 3fehT el p HEArd 7 | g B
a,=a+(n-1)d
a=105,a,=99%4,d="1
994 =105+ (n—1)x 7
994 =105+ 7n—7
994 = 98+ 7n
994 —-98=Tn
896=Tn
_ 896

7
n=128
7. AT, FERR 9@ 11,8, 5,2, 1 4 & 98 —150 B
Tel, a=11,d=8-11=-3 @ a, =—150
N a,=a+(n-1)d
1+ (n-1x(=3)=—150
(n-1)x(-3)=—150—11

93 nfora-10
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(n-1)x(-3)=-161
~161 161
n-l=——" =
-3 3

161, 3 ¥ ol &9 ¥ faarsa 7 R
31 —150, e TR S H P € T 2

8. fen €, IR 99 20, 19%,18%,17%,...

AT, A HHERR 9G4 91 IS Ygell SRS IS B

d=191_p0=1_j_ 124 _ =3
4 4 4 4
a,=a+(n-1)d

20+ (n—1)x (_43)< 0

(n—1)><(_43)<—20

3
n—1)x=>20
(n=1) 1

3n—3>80

3n>80+3
83

n>—
3
n>27.66
n=28

7, 928 = 20(28—1)><(_43)

:20+w

80—-81 -1
= =

4 4
31a: e %WZSHTWWWW%,WW%%I

10. & %, a,b 3R ¢ TARR 5 T 2
@, 9@ (d)=b—a=c-b
b+b=c+a

2b=a+c
b= a+c
2
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a*+c*+2ac at+cl
4 4
a’+c?

+2ac—a’ —c’
4
_2ac _ac

=2 -""-RHS. g gam
4 2

ard 3T v
1. a+(3-1)d+a+(8-1)d="7
a+2d+a+7d="1
2a+9d =17 ...(0)
a+6d+a+13d=-3
2a+19d =-3 ...(i1)
SET A TRT—
2a+9d =7
2a+19d =-3

—10d =10
d=-1
d &1 9 FH (1) H e W—
20-9=17
20=T7+9
2a =16
asl8
2
3T 1037 v5 fhreri—
a,=a+(n-1)d
=8+ (10-1)x—1
=8+9x—-1=8-9
a,=-1
aa: 1091 98 —1 B
95 foTd-10



2. a=11,a, =299,d =4
a,=a+(n-1)d
299=11+(n—1)x4
299="T7+4n
292=14n
4
n="73
oa: T 73 ged €
3. fem 2, 9@ &1 17 o & =2x (@A W) +5
g 9 H 11 & U =43
: a,, =2x98+5
a+(17-1)d =2x[a+(8-1)d]+5
a+16d =2x[a+7d]+5
a+16d =2a+14d+5
16d —14d =2a—a+5
2d=a+5 ...1
I H 11 AU =43
a+(11-1)d = 43
a+10d =43
THET (1) 9 (2) 9
2d —-5=43-10d
2d +10d = 43+5
12d =48
J=38_
12
d=4
d 1 T FHIOT (1) B W W—
2X4=a+5
8=a+5
a=8-5
a=3
3A: AR I 1 A U2 (a,)=a+(n-1)xd
=3+(n—-1)x4
=3+4n—-4
=4n-1

4
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4. a=100,d=5
a,=a+(n-1)d
ay, =100+ (30-1)x 5
=100+29x%5
=100+145
=% 245
5. T, TR S S A e U€ v,y 9 z B
ddl, y—x=z-y
y+y=z+x

2y=x+z (D)
ToH IAITIR—
x+y+z=21
y+(x+z)=21
y+2y=21

y=17
THET (1) B y &1 99 W W—
x+z=2x7
x+z=14 (2
5= srargaR—
yxz=063
Txz=063
Rz
7
z=9
z 1 AH FHET (2) H W W—
x+9=14
x=14-9
x=35
A: TR S % A s 98 5,7 9 9 B
6. THI, TR ¢ % <F e T, x, y 9 z B

ddl, y—x=z-Yy
y+y=z+x
2y=x+z ...(1)
o AR —
x+y+z=51
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y+((x+z)=51
y+2y=>51
3y=5l1

y=—=17

y=17
y &1 T T (1) H @ W—
x+z=2x17
x+z=34
z=34-x
fedra wratgaR—
xXz=273

THET (2) ¥ z 1 HE W R—
xx(34-x)=273
34x—x* =273
x*=34x+273=0
x?—=2Ix—13x+273=0
x(x=21)—13(x=21)=0
(x=21)(x-13)=0
g x—21=0, T x=217d9M z=34-21=13
g x—13=0, T x=13 9 z =34—13 = 21
3 TR 9 % 9 i 98 13,17 9 21 7

G 5 C
aifer o1y IR e
1. fen?, 9 SR wUgH 9e =4
TR =d

qE,  GANR I F TG99 » TSI B ATHRA
Sn=%[2a+(n—l)d]
2. fen €, THR St 1 ugq e —a
Af<H 18 =1
N O H FA W R A =n
T TR %ﬁa‘anqﬁaﬁraﬁmsnzg[aﬂ]

3.a=24,d=21-24=-3
S =78

Tfora-10 98
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S, =%[2a+(n—l)d]

78:%[2x24+(n—1)><—3]

156=n[48—3n+3]
156=n[51-3n]
156=51n—3n"
3n =5ln+156=0
n*—=17n+52=0
n*=13n—4n+52=0
n(n—-13)—-4(n—-13)=0
(n—13)(n—-4)=0
n=13 qadqn n=4
Td: qeI H AW T A A 4 € A 13 2
4. 1+ (=2)+ (=5)+ (-8)+...+ (-236)
a=1ld=-2-1=-3a,=-236
a,=a+(n-1)d
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Z ABD = / PQS {-AABC~APOR} & =
@M £ ADB = ZPSQ=90° {- AD & PS ¥ o B}
A ABD ~ A PQS
AB _ AD
) an _ Ay fag gam
PO PS g
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AP x PC = BPx PD :
319, A APB A9 A DPC H—
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qe BD = DC
379, A ABD a9 A ADC T

ZBAD = ZDAC (fem )
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LRl = ZLPOF = ZFOR

&, A POD 91 A DOQ H—
ZPOD = ZDOQ (TS TRIETSTR ERT 94 T}
ZDPO = DOO (T HToTy
A POD ~ A DOQ
q@, b _Po (1)
DO 00
&, AQOE aa A EOR H—
ZQOE = ZEOR (TS FUfgTSI BRI 9 U1}
ZOQE = ZORE {FTd RIT
AQOE ~AEOR
QE _0Q
ER  OR
378, A ROF a9 A POF H—
ZROF = £POF (TS FUfgTSI BRI 9 hIUT}
ZORF = Z/OPF {TTd wroT
A ROF ~ A POF

T, R _OR ..(3)
PF PO
THETOT (1), (2) T (3) I TON A TW—
PD QE FR _PO 0Q OR
D0 ER"PF 00 OR PO
PDXQEXFR

DO X ER x PF
a1 [PD-QE-RF = DQ-ER - FP] g gam
.femm € : ABCD w* uwera B, fS@H 4B ||CD qen S® foshul 4C @R
BD fag 0 W &4 2

1, )

129 nfora-10



0OA OB
fagwere: L=
oC 0D

SUUf:  c AB||CD 3R AC fodss T 2 0
ZOAB = Z0CD (THR IV JH)
R ZAOB=/COD (ifygm o)
39, A AOB 3R AOCD ¥,

ZAOB = /COD
Ll ZOAB=,0CD (IR fag fwan 21)

AA TEETA HEE G,
AOAB ~AOCD

SMERYA ARl 5T ¥,
04 OB ot e

oC oD
6. P fem ®, LP=ZRTS
ZPRQ= ZSRT (3WIF3)
T T o7 i FHE g

ZPOR = ZTSR
Q T R

RV THETA F—

ARPQ ~ARTS 3far fagm,

7. HH, A TR 3@ Lm g R
T <1 dide Y@ AB 9 DD ¥, S I,m,n S w9« P,O,R 94 E,F,G
forgell W e F B

fog s, L2-EF g b\c
" OR FG P

M, PM ||CD 0
3@, A PRM @91 A POL H— / \
R, G

A

A
v

A
v

ZRPM = ZQPL {3vafTa}
ZPRM = £PQL (T w0y B
A PRM ~A PQOL

PR _PM

PO PL
PR _|_PM _
PO PL

(D

Tfora-10 130



PR-PO PM-PL

PO PL
OR _ LM .2
PO PL
PM ||CD
w R, KO .03
PQ EF
THIIT (2) T (3) F—
OR LM _FG
PO PL EF
QR _FG = [PQ = EF} fag gam
PQ EF OR FG
a7a: dF TR Y@ R <1 fodss el 4 e Y | wed €
. fean 2, 4BCD © TR =g 2 A D E
T CD 1 HeA-fog, M @
T AC T faenol L
fog 1 @—  EL=2BL
&6, ABCM 91 A EDM H— B C
ZDME = £BC (g T
DM = MC .+ M,DC =1 qea-fag 2}
qen Z/DEM = ZMBC (TR HIT}
ABCM = AEDM {ASA TEiTETar T}
BC =DE
BC=AD (TR =g 1 TEE e}
TMET I Sed W—
2-BC=DE+ AD
2BC = AE (D)

316, A AEL 991 A CBL H—
Z ALE = ZBLC {efrifrge T
£ AEB = L EBC {THTR HI0T}
A AEL ~ACBL

AE _EL

BC BL

AE=ELype
BL

THEHT (1) ¥ AE T TH T@H R—

131 nfora-10



E><BC: 2BC
BL

EL_,
BL
aa: [EL=2-BL] g gam
9. fem 8, AP =2 9, PB =4 9+, 40 =3 A, OC = 6 &t
AP _ 2% - 1 A

PB 49T z%@fﬁ
) Q

SER —
2
A4Q  3& 1
= 2 439) &'\ﬁﬁr

qen oc " o5
AP:PB = AQ:0C B C
PQI|BC
314, A APQ A A ABC H—
ZPAQ = £ZBAC (3T}
Z APQ =/ ABC {- PQ || BC}
A APQ ~A ABC
AP AQ PO
AB  AC BC
29+ 3g® PO

Q+4H)TR  3+6)TH  BC
2_3_PO

6 9 BC
1_1_PQ

3 3 BC

3@ [BC=3-PQ] g gam
10. AR T H T=E = 10 T

SR TS H BT = 8 T

FEAER HAR 1 BET = 30 WX

T HAR 1 =8 = x HieX

10:x=8:30
10_8
x 30
10x30 300
x= = —
8 8
x=37.5 WX

TfoTE-10 132



fafaer ge=raen

sgfaweda uem
LB 2.0 30 4@ 5 OB 6@ 7.0 8 ©
9. (d) 10. (a)

3f¥rpeH-sRoT 3menfRa we=
1. (d) 2. (@ 3. (@ 4. (b
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TS 7 A
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5. y-31e W feog fog &1 9 = g
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x, =0,y =0x,=3y,=4
d=~(x,=x,) +(y, -7, )’
d =(3-0)* +(4-0)’

d=+(3)"+(4)’

d=+9+16 =~/25
d =5

(i) (0,—3) 3R (- 4,0)
x,=0,y, ==-3,x,=—4,y,=0
d=\(x,~x, ) +(n, =7, )
d =J(~4-0)" +(0+3)’
d=(-4) +(3)°

=J16+9=1/25
d =5 "%
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(iii) (9, 0) 3 (0, 9)
d=\/(x2—x1)2+(y2—y1)2,x1=91,x2=0y1=0,y2=9
d =+/(0—9)? +(9—0)
d=+/81+81 =162
d =+/81x2 =92 A=

(iv) (=5,7) 3R (-1,3)
x,==5x,=-Ly =7y,=3
d=(,~x, 7 +(y, -7
d=\(-1+5) +(3-7)
d=(4) +(-4)" =/16+16
d =42 A%

(v) (=2,6) 3R (3,-6)
X, ==2,y,=6
d=+(r,=x,) + (3, -7, )
x,=3,y,=—6
d=:(3+2)’ +(-6-6)
d=+(5) +(-12)
d =~/25+144 = /169
d =13 W

10. 9& o5 (0, 0) 7o fovelt o5 (x,, y, ) & &= & L—
(1) (5,-4)

x, =5y =-4
d=+(57 +(-4)

d=25+16
d =~/41 9=

x,==3,y =4
d=1(-3)’+(4)
d=~9+16=~/25

d =5 ¥reh

(i) (=3,4)
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(i) (3,4)

(iv) (acosB, asinB)
X, =acos@
y, =asin®
d =/(acos®) +(asin )’
a’:\/az cos’@+a’sin’ @
d =+Ja’ (cos” B+sin’ 0)
d:\/? [vsin®@+cos’ @ =1]
d = a HHAR

oY IR v
1. (i) (acoso,asin o) 3R (acosP,asinf)
X, =acosa, x, = acosf
y, =asina, y, =asinf
d=(e, =% + (=2,

d= \/(acosﬁ—cosoc)2 +(asinB—asino)’

J \/azcoszB+a2c052oc—2azcos[3-cosoc+azsin2[3+

a’sin’ o.—2a” sin B-sin o

\/azcoszB+azsin[3+a2cosz0L+azsin2(x—

2a* cosB-cos o —2a’ sin B-sin o

B \/az(sinz B+cos’B)+a’(sin’ ou+cos’ o)

—2a” (cos B cos o +sin Bsin o)

=\/a2 +a’ —2a* (cosB-cosou+sin B-sin o)
= \J2a” - 24" cos (. —P)
=2a*(1-cosa.—P)
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:\/2a2|:1—1+25in2 (0‘_[3)]
2
:\/2(12 ><25in2((x_BJ
2
=2asin (OL_B)
2

(1) (a—b,c—d)(a+b,c+d)
x,=a-b,y, =c—d,x,=a+b,y,=c+d
d=+(x,=x,) +(y, -7, )’
d=\(a+b—a+b) +(c+d—c+d)
d=1(2b)> +(2d )
d=4b> +4d” = [4(b* +d*)
d=27b*+d* A&

2. | P (x, y) Torgali 4 (7,1) iR
B (3,5) & THgT 2

>
1>

8
AP =BP :
= AP’ =BP’ ;
2 2 °
['-'d=\/(x2_x1) +( =2l 4 ENGY
= @D A=) == (-5 8
2 2 2
- N +49_142_x+y +1_22y ] A(7,1)
=x"+9-6x+y  +25-10y « 0/2 5i567
= 14x+2y-50—-6x—10y+34=0 7
- &r—8y—16=0 %
= x=y=2=0 '
x—y=2

a: T8 x AR p W i gy 2

feoquft : eam ST foh TEiRTor x— y=2 1 eIE TH @M el Bl S
A7 fmel s § g od © % = farg < 91 few gu fargell 4 oI B
Y HE Bl 8, YWEUE 4B % ot WS W fed g 21 o
Xy =2 G TGS AB 1 o THIGASH ¢ (AT i) |

3. forgaii (5, 3) R (x,—1) % o= &1 g0 = 5 U
x, =5y =3x,=x,y,=-1,d=5
d=+(x,=x,) +(y, -7, )’
5=1/(x=5) +(-1-3)’
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5=+x>+25-10x+16

5=x> —10x+41

25=x> —10x+41

x> —10x+41-25=0

x> —10x+16=0

X2 —8r—2x+16=0

x(x—8)—2(x—8)=0

(x—8)(x=2)=0

x=8TAx=2

4. fem 2, fomg (8, 6) M geiferg ¥ g4, famgali (4, 0) 3R (0, 3) & = =

0 i A R
o frgE F A G ()=, -x, )+ (-, )

JB=0) +(6-0)> =2x,/(0-4) +(3-0)’
V8 +6> =2x~47+9
J64+36=2x./(16+9)
J100=2x+/25
10=2x5
10=10
3Td: LH.S. =RH.S. g gam
5. fagall (2, ) 3R (—4,3) % o= &I g =10 AH
X, =2,y =y,x,=—4,y,=3,d =10 5=
d =06, =%,V +(3, -7, )
10=+/(-4=2) +(3- )
10=+/(-6)’ + (3= )’
10=1+/36+9+ »> -6y

100= y*> —6y+45
¥ —6y+45-100=0
Y —6y—55=0
¥ =1ly+5y—55=0
y(y=1D+5(y=1D=0
(y=11)(y+5)=0
y=1131 y=-5
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6. e 2, fog 4 = (2,—2) B=(14,10) a9 C = (11,13)
'.'afaﬁaﬁ%iéfaaﬁiﬁ=\/(x2—x1)2+(y2—y1)2
: AB=1/(14-2)’ +(10+2)* W&
=J(12)’ +(12)* A®

= /144 + 144 W%

=288 = 124/2 WFF = 16.97 AFH
BC =,/(11-14)" + (13-10)> |

=4(=3)’ +(3)* "=

=/9+9 AAH
=18 = 3.2 AEF =~ 4.24 AEH
q=n CA=1/(2=11) +(-2-13)> ===
=(=9)’ +(-15)* A==
=/81+225 WS
=4/306
= =334 AEF ~ 17.5 AFH

16.97 +4.24 > 17.5
fagall 4,8 9 C | T B9l o1 o

ECh CA* =306 (D)
qan AB? +BC? =288+18 =306 .(2)
THEHT (1) 9 (2) T—

CA® = AB* + BC’

ZB=90° g gam

d: A ABC Teh FHhIUT BT 2l
7. fem B, fog A =(6, 1), B=(10,9) 991 C = (- 6, 7)
aﬁﬁaﬁ%aﬁﬁ@=\/(x2—x1)2+(y2—y1)2
AB =/(10-6)* +(9-1)° W

=+/4 +§* AR

=16+ 64 W=H

= /80 "%

= 4./5 T ~ 8.94 WHH
BC =/(-6-10)* +(7-9)* ==

= J(=16)* +(=2)* =%
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=256+ 4 AEE
=260 T

=2+/65 A =~ 16.12 A
CA =+/(6+6)" +(1=7)> HT=Ih
=4/(12)* + (= 6)* HE=H

=144+ 36 95

= /180 AT
= 65 THF ~ 13.42 AEH
8.94+ 13.42> 16.12
fagall 4,B 9 C | Uh B9l 1 o1 T=d 2

374, BC* =260 ¥ (D
qan AB? +CA* = (80+180) =260 AEH (2
THET (1) 9 (2) I—

BC? = AB* +CA’
ZA4=90° g gam
3d: A ABC T WHHIOT B9t 2l
8. fean 8, fag 4 =(=5,6), B=(3,0) @1 C = (9, 8)
2 forgall & a9 H G = J(x, —x, ) + (3, -, )’
AB =+/(3+5)* +(0-6)* AH
=./8" +(=6)° AR
= /64 +36 AGH
=4/100 = 10 A=
BC =+/(9-3)* +(8—0)* AG®
=6 +8* "I
=36+ 64 WEF
=100 = 10 T=F
q=n CA=1/(-5-9) +(6-8)’ W
CA =196+ 4 W = /200 T
=10+/2 A =~ 14.14 A
10+10> 14.14

fagsll 4,8 9 C ¥ TH 19T 771 q=ya 2
AB = BC =10 A5%
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A ABC T THfzamg 514t 2

ECh CA* = (10~/2)* = 200 A (D)
qn AB* +BC? =100+ 100= 200 H&h ..(2)
THE (1) T (2) I—

CA*> = AB> + BC?
. ZB=90° 4N AB=BC
3d: A ABC T GHESTE THRT e 7
9. femn 2, fapdht fog @, famgali 4(5,1),B(=3,-7) @1 C(7,—1) =+ R4l
T 2l
o, refe famg & fdeis X (x, ) B

@, XA =[(x=57 +(y-1)*
XB =J(x+3)> +(y+7)

q=n XC=J(x=y) +(y+1)

TRATER— XA =XB=XC

Ja=52 + (=1 =/(x+3) +(y+7)
x=5+(y=1)=@x+3) +(y+7)°
(x=5)" =(x+3)* = (y+ 1) = (y=1)’
X2 +25-10x—x* —9—6x= y* +49+14y— y> —1+2y
16—16x=16y+48
16(1-x)=16(y+3)
l-x=y+3
y+x+3-1=0
x+y+2=0 ...(1)
a3+ (7)) = (=7 +(y+1)
@x+3) +(y+7)’ =(x=7) +(y+1)
(x+3) = (x=7)" = (y+ 1)’ = (y+7)
X9+ 6x—x" —49+14x= y’ +14+2y—y° —49-14y
20x—40=—12y—48
20x+12y = — 48+ 40
200+12y=-8
20x+12y+8=0
4(5x+3y+2)=0
5x+3y+2=0 (2
THETOT (1) | (3) ¥ T[0T Hh THIHIT (2) H T T R—
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Sx+3y+2=0
3x£3y+6=0
 x—4=0
=4
x=ﬂ=2
2
x 1 T FHE (1) H @ W—
24+ y+2=0
y+4=0
(y=-4)
ara: erefree fomg & Fdena (2,—4) €
10. e 8, fag P=(2,2), A=(1,2), B= (2, 1) @ C =(2, 3)
fag wT §- AP =BP=CP
amﬁ%aﬁaaﬁiﬁ :\/(xz_xl )2+(y2_Y1)

PA=4/(2=1) +(2-2)* &%

=17 +0° HEh
PA=A+1+0=1 A& (D)
PB=4(2-2)*(2-1)
PB=+/0+1=1 A& (2
qor PC=+/(2-2)* +(2-3)* o&%
=40 +(=1)* A&
PC=~0+1=1 A ..3)
THEHT (1), (2) T (3) F—
PA=PB=PC Tz gam
el fog P @ foig 4,8 9 C 1 gl &aM &

e fog 4(1,2),B(2,1) A C(2,3) fag P (2,2) &= o ga &t aRkfy
T feord B
11. gl 4 (-3,-14) 3R B (a,—5) & o= %t g 9 FHF 2
d=(x,=x, )} + (1=, ) x, ==3, y, =—14
9=\/(a+3) +(=5+14), x,=a, y, =5
81=(a+3)"+(9)°,d=9
(a+3)=0
a*+9+6a=0
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a’+6a+9=0
a*+3a+3a+9=0
a(a+3)+3(a+3)=0
(a+3)(a+3)=0
a=-3 %I
12. feon B, foeht fag =1 farg (2, - 3) ¥ 8 = 10 99 qon1 fog 1 991 = 10
qen fog 1 951 =10
W,ﬁ@aﬁaﬁ'ﬁ =y
e, e fog = (10, y)
3 fargell % = # g =40, -3, ) + (3, -2, )
JA0=2)> +(y+3)’ =10 7
ST Uell 1 S wH W—
(8) +(y+3)> =10’
64+ )" +9+6y=10
32 +6y+73-100=0
P +6y—-27=0
¥ +9y-3y-27=0
y(y+a)-3(y+a)=0
(y+9(y-3)=0

RIS y+9=0, T ypy=-9
g y=3=0, @ y=3
ara: arefise fomg it SISt — 9 A 3 B
e I T aem
1. T st it |eft oqod wue 2t 7
o fe 2 —

(2a,4a),(2a, 6a) AR (2a+a\/§, Sa)
A=(2a,4a),B = (2a,6a) ¥ ¢=(2a+a~/3, 5a)
X, =2a,x, =2a,x, =2a+a3
y,=4a,y,=6a,y, =5a

AB =/(2a-2a)* +(6a—4a)’

AB =+/(2a)’

AB =+4a* = 2q WEh

BC =(2a+a3-2a)* +(5a—6a)’

BC =+/(a/3)* +(-a)’
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BC =+a’3+a? =\4a® =2q 958

CA =+(2a-2a+a3)’ +(4a-5a)’

CA =J(a3) +(-a)®
CA:\/a2X3+a2=W=ZaW
AB=BC=CA

A ST R B, o6 T FHag IS B

2. WA, A= (0,— 1), B=(2,1),C=(0,3) a D=(-2, 1)
- ol i T ST HI oA WA Bt 8l
o T F T HIT I OAG90° B B
fag T §— 4B =BC=CD=DA
o LA=/B=/C=/D=90°
a7, AB=4(2-0) +(1+1)> "=

=22 +27 AG = /4 +4 TS

AB =~/8 =22 a5

BC=+/(0-2)> +(3—1)> W
=22 +2% W& =/4+4 qEH

BC =8 =22 A%

CD =/(-2-0) +(1-3)* WE®
=(=2)’ +(=2)> "=®
=4+4 TEE

CD =+/8 =22 A&

DA=J(0+2)* +(~1-1)’ W=*
=22 +(=2)* AE® =/4+4 T=F
:J@:zﬁm

THET (1), (2), (3) T (4) T—
AB=BC=CD=DA
a7, AC=,/(0-1) +(3+1)* A&
=0? +4% A=F =/0+16 THH
AC =16 = 4 A=
AC? = (4)
AC* =16
qAM AB?+BC? =(2V2)* +(2V/2)* =8+38
o AB* +BC* =16
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THIHIT (5) T (6) F—
AB? +BC? = AC?

ZB=90°
T, LA=/LB=LC=/D=90
qa  AB=BC=CD=DA Tz gam

ama: fag (0,- 1), (2, 1), (0, 3) @ (— 2, 1) feredt =t & o €

Cfem @, fag A=(-4,-1), B=(-2,-4), C=(4,0) 3R D=(2,3)

- 3T I SEA-FET F oM SR Bl &1 G0 3T & Tedsh HI0T I
A9 T B B

fag R, AB=CD, AD = BC

qem LA=/B=/C=/D=90
37, =\/(—2+4)2+(—4+1)2 T
27 +(=3) =J4+9 AEH

-~ AB:r:3.6W (1)
q=m CD=1/(2-4) +(3-0)" =4/(-2) +(3)> 7

=V4+9 AH
: CD =+/13=3.6 A& .(2)
w’iwa)a(z) q—

AB =CD

a1, BC =1/(4+2)> +(0+4)> =B

=46’ +4° AHH

=/36+16 T = /52 T
. BC =2413~7.21 A& ..(3)
q DA=1/(-4-2) +(~1-3)’ WE®

=/(=6)* +(—4)" HH
=+/36+16 A =+/52 A

. BC =213=~721 A& (4
wﬁwe)am) q—

BC =DA
374, AC=4/(4+4)" +(0+1)> |k

=8 +1> AEF =64+ AEH
AC =465 = 8.06 T=H
qe AC? =65 ..(5)
31d, AB* +BC* =13+52=65 ...(6)
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THIHTT (5) T (6) F
AC? = AB* + BC?

- ZB=90°
T, LA=Z4B=/C=/D=90°
qen AB=CD ¥ AD=BC Tz gam

ara: fag A (=4,-1), B(-2,—4),C (4,0) @ D(2,3) Tk T & 99 2|
4. fe %, I (a,a),(-a,—a) A (—a\B,a\/g)
UM, A =(a,a),B=(-a,—a)d C = (-av3,aV3)
B WA 8, fh— Twerg s &t Ieis ST SHE Bl 2l
g T 8—AB = BC =CA
aﬁ?\,@f%@?aﬁ@=\/(x2—x1)2+(y2—y1)2
AB=\/(~a—a)+(-a—a)’ WEE
=J(=2a)’ +(-2a)’> "=®

=+4a’ +4q> AR
AB =+/8a* = 2y/2q AH (1)
BC=+(~a3+a) + (a3 +a)’ T5F

=\/3a2+a2—2\6a2+3a2+a2+2x/§a2 CIEED
=+4a’ +4q> AER
- BC =+8a* =22 a TF o)
qan CA:\/(—a\/g—a)zﬁ-(a\/g—a)z BIECY
=\/3a2+a2+2ﬁa2+3a2+a2—2x/§a2 EIFED
=+4a’ +4a’ ¥R

- CA =8a* = 232a TAH .(3)
THEH (1), (2) T (3) F—
AB =BC =CA g gam

a1a: 5 (a, a), (—a,—a) T (- a3, a/3) Tk Hag B & ofid 2
5. fem 7, forg [\%a) (j%,Za) qe U%,w)

'J-THT,A=(j§,a),B=(j%,2ajﬁmc=(j§,3a)

B SMd 8, fr—amfgarg Bys &t 91 ol &9 2t 2
. fag #tn @—4B=BC

i CA=AB =1 BC = AC
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Q forgell % = # G = (x, —x, )P+ (3 -0, )

AB=\/(2a “) +(2a—a)* W

3 3
= (\%J +(a)> T
- a—2+a2W= a+3a° oo
3 3
AB = /%az :%W (D)
9 29Y )
qa BC= || —-*Z 3a—2a)’ TEH
\/(ﬁ ﬁ) a2
- (:f;l) +(ay T = | O
4a4® 29
BC = =z L2
3 2
THET (1) 9 (2) 9
AB = BC g gam
o fomg 2, 22] 941(“,3 g i 3 o ¥
m(@")(ﬂ” 5 o !
USIaGe 7 B
sifcrerg IR W
1. fagali (3,-7) 3R (7,—5) 1 feT ool Y@ravg wer fomg & Frdeis—
x1+x2 y1+y2
2 2
3+7 ~7-5
2 ’ 2
10 -2
2 2
(5’_6)

2. fea B, (2, 3) A1 (— 6,7) A % 3r=: fagati & fdvieh € qe—
X, =2y, =3,x,==6,y,=17
X, tXx, Yty
27 2
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2-6 347
e
-4 10
) © 2

=(~2,5) 99 & F5 & FRAF 2
3. famgali (5, 6) 3R (3,2) ® foem ol TE@vs & we-fog &

IEENIED :(5"'3)’(6"'2) :(8’8):(4,4)
2 2 22
4. (-2,-3) 3R (4,-1)
x,==2,y,=-3

x,=4,y,=-1
+

x:xl Xy ’ =y1+y2
2 2

-2+4 -3-1
2 2
2
2
(13_2)

5. fem B, fogall P(6,b-2) @M Q(-2,4) &I faom ol t@m@vs i
neg-fag (2,-3) B

(6—2’ b—2+4):(2’_3)

2 2
., b2 5
2
b+2=-6
b=-6-2= 8

Td: b 1 HH -8 B
oY IR a9
1. o1 fawifSa & &1 go—

mx, +m2x1 m,y, +m2y1

b
m,m, m, +m2

farg (6,3) 3R (—4,5) & foet ol Y@r@vS 1 A 3 ;2 foo 2
3Xx—4+2X6 3x5+2x3

243 7 243
—12412 15+6
2+3 243
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0, 21
2+3

o)

5

2. femn B, fomg (2, 0) @91 (0, 4) 1 T @@l TERETE H HA<-faWSH
3qAId =2:3

R e =(2><0+3><2’2><4+3><0)
2+3 2+3

(x50 (e Y
s 5 ) (55
3. = fag (=3, — 1) JWEUE &l m, :m, o A § 3 fawie e gl
fawse ¥ 9—
(=3.—1)= —-m,+m, m, +3m,
T U mym, om+m,
'qﬁ(x,y)z(a,b)ﬁ?ﬁx:aewﬁ'{y:bmél
3o T e oI s

m; +m2 m, +m2

s —3="2"" 3 gy 2 B

m, +m,

=3m, =3m, =m, —m,

=3m, +m, =m, +3m,

—2m, =4m,
m oim, =—4:2
m, imy, ==2:1
319 B W A A y-Frdvih A off Tg R €, A
3 ™oy3
g, T () § e A W R W)
m, +m, m,
—+1
m,
-2
T+3_—2+3_L__1
-2 -2+1 -1

—+1
1
aa: fomg A (- 3,-1),B(1,3) 3R C (-1, 1) @@ 2
4. fem 2, fag A=(-3,2) @ B=(3,-5)
T, fogetl 4 A9 B 1 X-318 % BRI m, cm, § A1 V-3 B m, :m,
T foufsr feman St 21
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X-3181 & faw, y=0
qen Y-218 & faw, x=0

my X(=5)+m, X2 my X3+m, X (=3)

qaqn =0
m, +m, my +m,

=5m, +2m, =0 3m,3m, =0
2m, = 5m, 3m, =3m,

m _2 m, =m

mz 5 3 4

[m, :m, =2:5] &zl

m, 1

[myim,=1:1]
3 x-318T g 3T a1 g =2 5
ql AL g 37: a9 o1 &/ qud =1: 1
5. femn 2, fog P, g3l 4 (3, - 5) @91 B (—1,3) &I fieid oTel [@rEvE &
e faefera sear €, f—AB =2- 4P
X AB = AP+ PB
2AP— AP = PB
AP = PB
AP:PB=1:1

W,ﬁf‘l@P%ﬁé‘sﬂ'ﬁ:[1X(_1)+1X3’1><3+1x(_5)]
1+1 1+1

_[-1+3 3-5] _[2 B
_[2 ’2} [22] (4.-1)

6. T SfSTd WM 3x+ y—9=0 o 4 (1, 3) T B (2, 7) I SeA dreft
t@Eve & fag ¢ W K:1 % oua ¥ faufea &t 21 fausm 9 9

i 2k+1 Tk+b
]%@C% (k+1 k+1)%

e fog ¢ 3@ 3x+ y—9=0 W feerd 21
a1a: fag C & Fdwish &0 3x+ y— 9= 0 & FI= H

2k+1) Tk+3

aF9iq 3 + -9=0
(k+1) k+1

= 6k+3+7k+3—9k—9:0:>k:§

o1d: efie Sfiafie U 3 : 4 7
7. fem 2, forg P(=3,4) 9 O (-2, - 6) % e ol t@mrs W T fag
AT 2 R 24P =340
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AP _3

40 2
AP:AQ=3:2
T, farg 4 ¥ Frmim | 2X(C2X2X(23) 3x(-60)+2x4
[-6-6 —18+8
. 5 75
- —12’—10]:[—12’_2]
L 5 5 5

8. femn 2, fag P, famgali (—2,—2) @& (2, 4) &1 e a1t Y@@vs =i 56
YR fawfed B, fh—

-+ AB = AP+ PB}

7AP =3(AP+PB)
7AP=3AP+3PB
7AP-3AP=3PB

4 AP =3PB
AP 3
PB4
AP:PB=3:4
3x2+4x(=2) 3x(—4)+4x(-2)
[ 3+4 ’ 3+4 }

Lia
& 3R v

1 _35+3 6+8 A(5,6)

o, forg P & fadois

D@4,7) E (2, 4)
E- (4 8)

E=(2,4)

210
F=|2,2 | F=q,5
22} r-as

BE=1/(3-2)* +(8—4) = 1+16 =+/17 "5
155 Tfora-10
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CD=/(-1-4)* +(2-7)’

=(=5) +(=5)* =+/25+25=+/50

= 52 S
AF = /(1-5)* +(5-6)

=J16+1 =417 5

o7 s i Wfeemel w @ 17,417 99 572 T R
2. foreht o ¥ 1 Y 5 Fri $—

(5, 1), (1,5) T (=3,-1)
A, P=(5,1), 0=(1,5) 9 R=(~3,— 1)
del PM,ON @€ OR s POR =1 Hif¥rehtd €1

3@, PO & weA-fag (0) & e = (5;1 1;5) o N
(g g)ﬂo H

PR % weA-fag (N)%ﬁé‘ﬂi‘eﬁz(?,lgl) @ g):(l 0)

qan PO & AeA-fag (M) & fadenes = (123 521J (22 ‘2‘):( 1,2)

QA fagell & A F g (d)=4/(r, —x, ) + (3, -y, )
HfewH (PM )= /(= 1-5)’ +(2—1)> A
= /(= 6)* +(1)* AEE =+/36+1 AHF
= /37 A5 = 6.08 WHE
TR (ON ) =+/(1—1)* +(0—5)° T
=./0* +(=5)* Am®
ON =~0+25 A&
ON =25 = 5 99%
AT WER (OR) =+/(3+3)> +(3+1)> 9Bl
=+6> +4 A
=+/36+16 AGER =+/52 AGH
=213 A& = 7.21 AEE
ata: s & W mfereRstt & oEEr /37 e, 5 uEe aen 2413
e
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3. fean ®, forelt =qels = ool o Frcferieh §—
(3,-2),(=3,4),(1,8) 71 (7,4)

", A =(3,-2), B=(-3,4), C=(1,8) s Q
qq D=(7,4)
qen fag P,O,R @ S 1 AB,BC,CD d DA &% A B

e farg €
o AR TqHS S EE g SeR B 2l
fag +T 8—PQ = RS a1, SP = RQ

a7, 9 AB ¥ weA-fag (P) ¥ FrwiE = (3 3 _2+4)

2 2

02
(2 2) =(0,1)

T BC ¥ wea-fag (Q)éaﬁé‘ﬂwz(_zﬂ,“;g)

212
(2. 2) -1,6)

TS CD ¥ AeA-forg (R) ¥ Frwies = (“7 8+4) (8 12

2 2

27 2
Afagell F AT R @ =, —x, )+ (0, -, )
PO=1/(=1-0)* +(6-1)* =
= (= 1)?+(5)* AEF =+/1+25 THF
PO =26 W& =~ 5.1 AFH
OR =/(4+1)* +(6—6)" 9=
=J(5)" +(0)" HoFF =25+ 0 HEH
OR = 5 A=
RS =4/(5-4)* +(1-6)* ¥
=J(1)> +(=5)* T =+/1+25 A+
- =26 AEF ~ 5.1 AEH
=, SP =/(5-0)" +(1-1)° "I

=./(5)* +(0)’ AR = /25+ 0 A
SP = 5 |
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22
M S AD T mEA-fag (S) W FAE = (7+34 2) (

) (4,06)

) (CR))

(D

o)

..(3)

.4
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THEI (1), (2), (3) T (4) I—
PO=RS
OR = SP Taeg gam
T4 PORS Teh =R =q4S =
ard: Sl (3,-2),(—3,4),(1,8) A (7, 4) ¥ T =gYS H S &
Ter-forgatl &1 0 I fae W oA =qes TR gl

4. fem 8, A ABC H—
IS BC k1 9&-fog = D
. Bp=pc="2¢
2
T AP 1 BC

376, A ABP ¥, AN YT —
AB* = AP® + BP’

AB* = AP*> +(BD-PDY’ {+ BP+PD = BD}
AB* = AP* +(DC - PD)’ {+BD=DC}
AB* = AP* +DC* +PD* -2-DC-PD (1)

E, A APC ¥, TRATTRE T 94—
AC* = AP? + PC*

AC? = AP* +(PD+DC)’ {. PC=PD+DC}
AC?* = AP* + PD* + DC* +2-PD-DC ..(2)
3T, A APD ¥, TEINIRE THT T—
AD? = AP? + PD*? ..(3)
THETT (1) 9 (2) I St W—
AB?> + AC* = AP*> + DC* + PD* —2-DC-PD + AP*> + PD* + DC*
+2.-PD-DC

AB?* + AC* = AP* + DC* + PD* + AP* + PD* + DC*
=2-AP*+2-DC? +2-PD*?
=2(AP*>+PD* +DC?)

=2.(4D* +DC?) . AP> + PD* = AD*}
#d:  [AB*+AC* =2-(AD* +DC?)] g gam
5. fen B, wamR =qew % 9 (1,2),  A(1L2) _D(@3,5)
@, y), (x, 6) a4 (3, 5) a1 fagati &
wer-fargall % fdeim— R
_ntx oty ,/’// \\\
T2 7 2 B (4, y) &= ~Ic (x 6)
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AC & 757 fog 0 & fdsi® = BD & w&7 fag 0 9 s
I+x 6+2 3+4 y+5
272 27 2
l+x _ 3+4
2 7-1
x=6
y+5 _ 6+2
2 2
y=8-5
y=3
A x d y H WE 6 9 3 B
6. W Y@EUE AB % TWd A (5,—7) 441 B (8, — 1) Bl {@@UE 4B R fag
M A9 N, AB 1 T T9F 9 § faiia w4 2
AB

AM=MN=NB=T A M N B

qadqn

TG TR, fog M T N T@EUE 4B HI HEA: (1,2) T (2: 1) & UM
 foufsa sd €l

3@, fag M & e —
_(1x8+2x5 1><—1+2><—7)
1+2 1+2
_ 8+10’—1—14):(18’—15):(6’_5)
3 3 373
a9, fog N & fdeie—
_(2x8+1x5 2><—1+1><—7)
241 2+1
_(16+5 —2—7)
373
21 -9
==, —|=(7-3).
)09
fafaer wemmaett
sgfameda w1

. 2.() 3. () 4 @ 5 (B 6@ 7. (@ 8 @
9. (a) 10. (c)

3fHBH-HROT 3menfRa gz
. 2 () 3. (b 4. (o)
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e amenfRa v ]

1. fo=1 9,
(BL)’ =(OB)’ +(OL)’ 3
(BLY =(5)+(3) = (BL)’ =25+9 i
(BL)* =34 = BL=+/34 T%E B 5 o)

1 BL=+/34 =583 3%
feam 8—1 T’ = 150 foit

q& BL=5.83 x 150 = 874.6 = 875 f&Ht
d: TGS 9 S o o i g0 875 TR R
2. fot B—
< . 3‘:2
B x,=0,y, =7 £ . |
@ x,=5,=10 (4T9) (hr) ()
myim, =3:2 0,7 (x, y) (5, 10)
faweH 9= 9,
x=m1x2+m2xl=3x5+2><0=§=3
m, +m, 3+2 5
- :m1y2+m2y1:3><10+2><7
m, +m, 3+2
_30+14 44
4 5 5
m:mk%ﬁ%ﬁw:(x,y):(ié‘j)
L (5,10
3. fod 3— (5, 10)
L s = (5, 10)
N & fdunes = (2, 6)
g P o i = (8, 6)
LN =+/(2—5)° +(6-10)’ N (2, 6) P (8, 6)

[T =40, =2, + (31, =3, )]
=(=3) +(-4) =V9+16=+25=5 77
NP =/(8=2)* + (6-6)> =+/(6)° +(0)* =~/36 = 6 5T
AM CP=4/(8=5) +(6-10) =,/(3) +(=4)* =/9+16=+/25

LP =53%&0%
379 ALNP ®, LN = LP = 5 3&18
IA: TGS (L), T (V) 3R g0 (P) T g1 fffa Bryst ww awfgerg
gt 21
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4. 1 )-8 W T A(0, y) €, ST oEE S (L) SR 0 (P) fagei & wHH
T W R

g T o L (5, 10)
L % fdwies = (5, 10) ’

g P & e = (8, 10) b (6.6)
A & =i = (0, y)

LE] AL= AP

J(5=0) +(10- ) =/(8-0)* +(6- y)’
J25+(10= y)* = /64 +(6— y)’
AN AR T FA W,
25+ (10— )2 = 64+ (6— y)?
25+100+ 12 —20y = 64+ 36+ y* — 12y
125-100= 20y —12y

25=8y
R 2
778
- A:(O,Zs)
8

I TGS (L), IR G0 (P) fagsll @ 9um @ W y-31e W oo fag &
IRERIED (0,25) ?l
8
Hc snenRd wed
1. (iii) 2. (iv)
Raa =i @t gfd sifse
1. (@ 2. (@ 3. () 4. (c)
FAeH eRa s
(i)
B-91 HUF 98 78 2
(i)

/319 HUH 3MenRd e
1. 93 2. AEFA 3. IAEFA 4, HJ 5. 94
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I W foRRE® 9949 (HOTS)

1. 9gds ABCD #1 &=%d, 1
frgeli, A4BD 9 ABCD # i
foetret 1 21 A(2,3)
w®  BD=7%gE

AM =5 T

qen CN =3 &%
=4S ABCD &1 & %a
=AABD I &FFA +ABCD B4 2)&-T----- o=

& &TAHA

:%xBDxAN+%xBDxCN C(-3,-5) L

:lx7x5+1x7x3
2 2
_1
2
ard: fed T =gys 1 ket 28 ot TE R

2. WM fog (- 4, 6), &3 ™ YmmEve W my : my A
M, M, % qa & faursid &t € W A (4. 6) B
s % il % fRei A(- 6,10) v {000 cy o 378

X1Y1) (X2 :y2)

B(3,- 8) ®

m,x, +m,x
x= 172 2V

(35+21) :%x56=28‘°mc ECaH

_gdmrE6m)

m, +m, m, +m,

—4m, —4m, = 3m, —6m,

- Tm, =-2m, = &:g
m, 7

ara: forg (— 4, 6) fe3 fargell ¥ o YTarEve &1 2: 7 § fauifem =z B
3. | qﬁ bl aWTS\r 0(x, y) %, W iﬁ q_d A(6, —6)
T foga d1 fagel 4(6,- 6), B(3,—- 7) '
B(3, -7)

91 C(3,3) § H9F B C6.-3)
FAd 04 =0B=0C
W 0Ad=+/(x—6) +(y+6)

[ =4, —x) + (7, =)

OB =/(x=3)* +(y+7)’

OC =[(x=3) +(y-3)’
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YEHHR, 04 = OB = 0C
04 =0B
Ja=6)2 +(y+6)° =/(x=3) +(y+7)
(x=6)> +(y+6)=(x—3)>+(y+7) [~ THI 3 =t & W)
x*+36—-12x+ y> +36+12y=x>+9—6x+ y> +49+14y

= 72—12x+12y=58—6x+14y
= 12x—6x+14y—12y-14=0
= 6x+2y=14 = 3x+y=7
3x+y-7=0 (D)
LRl OB=0C

V=3 +(y+7)7 =y/(x=3)* +(y-3)’
x=3Y+(r+7)=(x=3) +(y=3)" [ A 3R o1 &F=A |
X +9—6x+ 1> +49+14y=x>+9—6x+ y* +9—6y
58—6x+4y=18—-6x—6y

= 58—18+14y+6y=0 = 40+20y=0
= 20y=-40 = y=-2
y=-2

TG y=—2, ST (1) ¥ TWH I,
M, x—2=7 = 3x=9
x=3

or: fo8 T 99 &1 & (3, - 2) T

Hea snenRa a1

1. (¢) fod 93—
fog H & f1d¥iss & faA 2 3 x-3781 T T 4 THE )-3781 W T
T W B
aa: 0 e (2, 4) 21

2. (b) y-318T ¥ forg G T WM & AT 9 THE x-3787 & TR =1 ST
aa: y-o1e1 ¥ fog G i g 9 THE B

3. (b) g H @ G T% 91 & fAC 7 3E x-3181 & TH=R =1 S|
3q: ST HG 1 oIag 7 378 @1

4. (0) x, fog F &1 991 3, (T@) fag p(0,0) & x-31& &I fawn ¥ 3 g
EsEiE
3 x FHAF 9 THE B

5. (d) foa 99—
fog F & fadwia = (9, 8)
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qa fag D & fswis = (4,2)

T FD=\(4-97 +(2-8)° [ F0 = J(x,—x, ) +(3, - 1, )]
FD = /(= 5)+ (- 6)°
FD=+25+36
FD =61 3T

3q: FD w1 o /61 TS 21

9 T (H¥/¥a snenRa ge9)

1. (a)

2. (d)

3. (d)

4. (b)

5. (¢)

Tfora-10

o 99—

fog H & fdwiss = (1, 5)

g fog G & e = (5, 1)

o 9—

fog 4 & fdwia = (1, 9)

qan fog B & i@ = (5, 13)

T AB=\(5-1}+(13-97 [T =0, —x, ) + (3, -3, )]

=@y + @y
=16+16=1/32 3T
3 A 9 B FH &= F gl /32 THE R

f
fag M 3 FriE = (5, 11) ®. 11 (x.) ®.3)
firg © ¥ Fr = (9, 3) M ° @

T M & Q 1 T Al YemEvs & wen fag 0 (x, p) ?1 T,
coot9 1143

) T
x:E,y:E
2 2
x=T,y=7
31d: weA fomg o iR 0(7, 7) B
fot A—

fag 7 & 'O FI SIeq el {E@Eve -8 % GERR 7, 3 fag
T 9 fog '0' &1 it THA 2l

fosr 39—

g G 1 g famg 51 fean S At (4, 2) fog 0 & o= g
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8 Pt &1 aRea

(Introduction to Trigonometry)

TSI 8 A

sifcrerg IR W
1. (AC)* = (BC) +(4B)’
(3)"=(BC) +(2)°

(5)* =(3)’ +(4C)’
25-9=(AC)?
(ACY =16

AC=4

3. tanoc:E
b

sin® =

YR

tan O =

(vf)? = (o) + (W)
() *=(a)’ +(b*)

b*+a* = (Fui)?
F0 =b* +a’
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secﬁzm
b

secO =

4. fen B, fot H—

tanB:E

qen BC =8 T4t
@ _ AC

SMUR BC
Ac_3

BC 4
AC 3
P - BC =8 9t
suH 4 { }
AC=%><@TI°I:>6@I|"T

TSN THT A—hvi’ = offa’ + SER’
AB* = AC* +BC?
AB? = (6 &) 2 + (8 &)
=36 TH? + 64 T’
=100 T2
R AB =~/100 9t
& [AB =10 5]
5. fgan &, @A A POR H—

ﬁngzgamaﬁgm=24ﬁﬁ X

sinQ—lra _RP
9 OR
RP 3 P Q

OR 8

tan B =

N
L

RP:%xQR

RP=§x24ﬁﬁ . OR = 24 9}
RP =9 G
31d: PR 1 9 9 T 2
oY IR v

1. ﬁm%,cosezg
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2
dd 2sec’@+2tan’0-9= 2(3) +2(j)—9

_2x9+§—9—2 S 9=E—9=7—9=—2
4 2 2 2 2
2. sinAz%?ﬁcosA?rﬁ'{tanAthﬁ

sinezg, sinA:% (fezn 2)

(ew1)* + (3MER) % = (F00)°
(F0l)? — (o) = (3MER)°
(3MER)* = (4) - (3)°
(3MR) > =16-9=7

MR =+/7
cose—eﬂmIT
i
cosA:ﬁ
4
tane:sme
cos©
3
sin 4 4 3
tan A = = - -
cosd 7 7
4
3.1%?1T%,cotA=f
Y
1 C
AABC ¥, cotd=—TR _AB_x
o BC y
TRAMRE T §—  FHi2 = T’ + R ¥
AC* =BC* + 4B’ s
=y2+x2 A X B
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AC =x*+y*

. o BC y
37d sSnAd=——=— = ———
®0 AC 'x2+y2
agn cosA=LnW=£=#
w0 AC [y
4. fem g, cosezl
25

SR _AB T
Hi AC 25
TR T80T §—  $01% = T’ + 3R>
AC? =BC* + AB?
(25)* =BC* +(7)
625=BC? +49
625—49=BC”
576=BC"

BC=4576=24

. o= BC 24
GER sinf=——=— = —
w0l AC 25

fog T 8— /Hsf“e =7
1-sin 6

24 25+24

: (PR e s
I-sin® |/,_24 25-24 1

25 25

AABC ®, cosO=

=%=7=>a1?ﬁW|
5. tanezﬂ
3

7 9 T, ‘[an9=E=ﬂ (fezn ®)
YR 3

o =4, YR =3
(&) ? = (F=)? + (3TER)?
w1 = (4) +(3)°

HU2 =16+49
HUT2 =25
0t =425
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w0 =5

sinE)—@—i
%o 5
g 3
cosO = ==
Eui
RGN,
4.3
sin@+cos® 5 5 _4+3_7
sinf-cos® 4 3 4-3
5 5
:s¥n6+cos6wm7%\|
sin®—cos 6 c .
. WA S EEvl IS CAD ¥R
EBF %,G%‘TcosAzcosB
?JI%T, cosAZQ
AC
3R cosB:E D A f B
E
- AD _BF
AC BE
AD BF .
3d: 2 =20 2K (9 oifSe) ...
AC BE @
T, IRATIRE T T —
AC? = AD* +CD?
CD =~ AC? — AD*> ¥R BE® = BF* + EF>
EF =+ BE* -BF*
2 2
o Q: AC* —AD
EF \ BE*—-BF’
1 2 2
—— (BE*" —BF
D_ Kz( )_i (ii)
EF BE? —BF? K

Teto (i) R (i) ¥ X Tg I T 7

AD _BF _EF
AC BE CD

T THT T TAN FH W ACAD 3R A EBF W< 2l 2

AT LA=4LB
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ad 1 Ty
1. BC?* = AB* + AC?
AC? =BC? — AB*?
AC* =132 - 57 13 cm
AC =+169-25 00°
AC =+/144 A Som B
AC =12 ()

. 12 . (L)
sinB=—|-sinf=——
13( sh‘lﬁ)

cosC=E ("cosezaw)

130 i
tanB:E ('.'tanB: bl )
5 YR
2. tanA:3(tan9=m=3)
4 MR 4

A = 3, IR = 4
0l = /(& ) + (3ER)
F =/9+16 =+/25=5

. 3 . SR SR 4
sin4d==|.sin0=——|cosO=—+ = cosd =—
5( smﬁ) El 5

! il :)

sin 4 -cos 4 =1—
25

L.H.S.=sin 4-cos 4

3 4 12
=—X— =—
5 5 25
L.H.S.=R.H.S.
20 w2
3. w =cosec’0—cos’ 0
tan
LIS _sec’0—sin’ 0
S tan’ @
w20 a2
—sin’ 0 1-sin“0-cos” 6
cos’ 0 _ cos’ 0
sin? @ sin’ 0
cos’ 0 cos’ 0
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1-sin’0-cos’® 1 _sin29-00s26

sin’ 0 sin’ @ sin’ 0
cosec’0—cos’ 0

L.HS.=RHS. (3fa fagm)

4. tan A = 2y ﬁ?ﬂél

2 2
X -y

@Hﬁﬁ%ﬁﬁ tan9=E
SR
A = 2y, JMER = x* — 3’
HUT2 = A + ER?
w0 = (29) + (7 =y )
e =\/4)c2yz—+—x4+y4—2.x2y2

F = x* + yt +2x?y?
— (x2+y2)2

ot =x2+y2
. 2xy [qL)
sin 4 = sinf=——
)c2+y2 ( ‘ch"ﬁ)
xz—y2 ( ?HTW)
cos A = cosf0=——
xz+y2 Equi
5. ﬁ'&ﬂ%, tan9=%

) co 6(3-
3-sin@—2-cos® _ cos 0

3-sin®+2-cosO c0s8 (3. sin O o 1)
cos

4
3sin®—2cos O 1
3sin®+2cos® 3
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6. ﬁ'ﬂT%,cotAzg

. C
A ABC H— cot A= R _AB _ 4
=™ BC 3
AR 0T I— 3
02 = o’ 4+ SMER? 902
AC* =BC* + 4B’ N 7T 2
=3 +(4)* =9+16
AC* =25
AC=+/25=5
. o< BC 3
qd, SN =—r=—- =—
w01 AC 5
IR AB 4
agqn coSA=——+ =—=>—
w00 4 5
2 2
4, sin2A+cos2A=(3) +(4J :24_&
5 5 25 25
9+16 25
= =5—"—=1
25 25
d:  [sin® A+cos’ 4 =1] ﬁ:lT&"gWI
7.1%?TIT%,tan9:a
) c se(a-sme+b J
- asin®+bcos6 cos 0 _atanO+b
asin©—bcosO cse(a~sme—b~l) atan0—b
cos©
a-(2)+b
=< {'.'tan9=Z}
a-(a)—b
b
2 2 2
v o
= =
o a
b b
_a’+b’ b a’+b’
b a*-b? a*-b?
asin®+bcos® a’+b?
= fag gam
|:asin6—bcose az—bz} g
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HeIdel 8 B

aifereryg I we

1. tan 30° sec 45° +tan 60° sec 30°

FEESIER %, tan 30° = L, sec45° =+/2
V3

tan 60° = \B, sec30° = —

&l

1 2
7
B 3423
NN

2. 3sin 30° —4sin’ 60°

2 2
1
3. cosO=—
2

cos 0 = cos 60°
0 =60°
cos 40 = cos 4 x 60°
=cos 240°
1

=c0s (270° =30°) = —sin 30° = )

4. sin® = \f, cosecO+cot0="?
sinO—E —ﬁ
EquT)

0% = () 2 + (3TMER) 2
(SR > = (F01)* — ()
MR =/4-3
SR =1
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cos@ = _ 1
w2
cosecO+cot®=0
1
1 cos®6 1 2
sin® sin® /3 /3
2 2
2 1 3
NN
5. sin 45° = cos 45°
1_1
V2 W2

3 45° T HH 90U B B
6. sin 60° xcos 30°
B3
22
1—2tan? 45°
" 1+2tan’ 45°
1-2x(1)* _1-2 -1
l42x (1) 1+2 3
8. e §, 0°<0<90°
dd cos 0° =119 cos 90° =0

3T: cos O o AhaH U1 ZATH HH FHHL: 1 991 0 2|
2tan 30°

9. 72=Sin60°
1+tan~ 30°
1
2X—
Bo_
2
1 2
I+|—
&
2
N3 _ 3
1+1 2
3
2
N33
34172
3
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oY IR W
5sin? 30° +cos? 45° — 4 tan? 30°
2sin 30° cos 30° + tan  45°

N (1Y LY 1.1 4
CEORDISEE
_ 2] 2 V3) 7472 3
2xlx§+1 V342
27 2 2

1.

4 15+6-16

5 1
4T3 T 201-16 . 2%5

5

B2 3+2 12(3+2) 12(3+2) 6(3+2)

2 2
2. sin(4+B)=1
sin A-cos B+cos A-sinB =1

sin(4—-B)=

sin A-cos B—cos A-sin B =
ST I Sred W—

2sin A-cos B = 1+%

N — N =

2sin A-cos B =%

sin 4-cos B =i
2%x2

sin 4-cos B :\fx[\/;)

V3

sin A :—3,COSB:

sin 4 =sin 60°,cos B =cos 30°
A=60°,B=30°
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2tan A

3. sin24=—————
I+tan* 4
A =30° I T W—
1
2X —
sin2x 300 = 2230 _ 43
1+tan? 30° | (1]2
+ -
V3
2 2
sin 60° = V3 23 23
1+l 4 4x+3
3 3
V3_43
2 2
1
A tan 30° = —— B
V3
_ 2
4. cos%zm
I+tan’ 0
0 =30° T R—
_ 2 o
cos 2% 30° = 1~ tan” 30°
1+tan? 30°
cos60°=7\62
1+(1)
V3
1
1
2 1+1
2
1_3
2 4
3
1_1
2 2
5. fean 7, 0= 45°
Frreg e e 2tan® _ 2-tan 45°

Tfora-10

l+tan* 0 B 1+ tan? 45°
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1 _ 2 2

I+ 1+1 2

A, T YT = sin 20 =sin (2x 45°)
C2xl 2 2
T+ 141 2
q, T 98T = sin 20 = sin (2x 45° )
=sin 90° =1
AT 98T = AT e
3Aq: [Ztane =sin 29]
l+tan’ 0
Cfen g, e=30°
fag®TE-  cos30=4cos’0-3cos0
ElRiieE cos 30 =cos (3x30°)
=¢c0s90° =0
qI AT 9T = 4cos’ O—3cos O
=4-cos’ 30° —3-cos 30°

(30
2 2

4 33 3x43

=4x__——

8 2

- ST &l = Tl g8
37d: [cos 30 =4cos’ 0—3cos 0]
. 1
cosec 4 :ﬁ:smA -
NG

2

V2
cosecf=—— ==
GAS] 1

ol =2, T = = (S ()’

(3ER)? = (v2)? = (1)?
secGzﬂ 3TN
FTER
=J2-1 3R =1
V2

secd =—
1

177

£ =145}

£0=45°}

g gam

£:0=30°}

£:0=30°}

g gam
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sec A =4/2, COSA:L

V2
_ 2sin® A+3cot’ 4
- 9(tan*> A —cos” 4)
cos’ A 2sin* A+3cos® 4

2sin” 4+3 — )
sin~ 4 _ sin” 4
. -2 4
o[04 _os 4| ofsiniAcos"d
cos™ A cos™ A

3

4 2
1 1
2( =] +3|— —+=
(rz) (\/E) _2X4+2
1
2

e 3T =
1. 1S & 0 SO0 1 A = 180° 1
LA+ ZB+2C=180°
Z A+ Z60°+90° = 180° I
£ A =180° —150°
ZA=30 a” LUTANS
sin 60° = A€
BA
G3_ac

2 15
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= AC=15;B_517*"|'§

BC? = AB* - AC?
e = 225-225%3
4
900675
4
_225
4

pe= 2.1
4 2

BC =175 35
2. (/3 +1)(3=cot 30° )=tan "> 60° — 2sin 60°
(ﬁ+1)(3—ﬁ)=(ﬁ)3—zx*f
3/3-3+3-4/3=3/3-4/3
33-3=3/3-43 3fa fagm

3. f9g T 28— 4dcot? 45° —cosec’ 30°+cos > 60° =%

BC*?

BC?

ST 94 = 4cot” 45° —cosec’ 30° +cos > 60°

=4x (1) —(2)2+G) =4><1—4+%

—a—art o Lo o e
4 4

T U8l = A 9

& |:4cot2 45° —cosec”30° +cos” 60°=ij| g gam
(e} 2 O
4. fog a_ (1+cot60) _ I+cos 30
1—-cot 60° 1—cos 30°
1 2
N2 |1+
ElRiE :>(1+cot 60) = V3 '.'CO'[60°=i
1—cot 60° - L V3
V3
31 i
VB | [V3+1
-1 [43-1
V3

-
3
o
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(W3 +1P 24311
By -24301
C3+1+2V3 44243
C3+1-243 4-243
_202+43) 2443

T 202-43)  2-43
ig 2+4/3
1w g = TO0S30°_ 2 2
1-cos 30° | J3 0 2-43
2 2
_2443 2 2443
2 243 2-43
o 98T = A 9
(o} 2 (o]
- (1+c0t60) _ I+cos 30 g 5o
1—cot 60° 1—cos 30°
5. fgg & e —

2(cos” 45° +tan’ 60° )— 6(sin” 45° —tan” 30° )= 6
o T8 = 2(cos’ 45° +tan® 60° )— 6(sin > ° 45° —tan? 30°)

= (&) o) ) [l
SR

—ox ! —ex L 2 7-1= 6zt wa
2 6

&d: [2(cos” 45° +tan” 60° )— 6(sin” 45° —tan’ 30° )] = 6 Tz gam

6. fog e a— O IO g o
1+sin 30° +cos 60°
V3,43

cos30°+sin60° o = 2

1+sin 30° +cos 60° 1+1+1
2 2

o4 I =

2

(2+1+1)
2
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J3

qo AT U8 = sin 60° ==

T 98 = <A ae

o co's 30° +sin 60 — sin 60° o
1+sin 30° +cos 60°

TSI 8 €

aifereryg I we

1. tan 4 =

cot A ...(1)

1
cot’ 4

sec’ A=1+tan* 4 =1+

cot? 4+1
cot’ A4

2
sec A =\/00t7;‘1+1
cot” A

_cot® 4+1

cot 4
1

cosec A

sec’ 4 =

ec 4 ..(ii)

sin 4 =

cosec’ A =1+cot’ 4

cosec A = m

sin A=t ....(iii)

Vitcot® 4

2. 8tan 4 = 15, ZIS’COMZ%

cot 4
1

cosec 4

sin A =

cosec’4 = l+cot? 4

cosec A = \/m

1

Vitcot’ 4

1 1 1 1 115

g 2_\/ 64 _\/225+64_ 280 17 17
1+ — 1+ — - - =
(15) 225 225 225 15
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sin 4 =




I+sin® 1

cos 0 B secO—tan O

LHS _1+sin®
" cos®
> —sin’0 1-sin” O

cosO(1-sin0) ~ cos@—sinH-cosO

cos’ 8
cos? 0 3 cos2 0 B 1
cosO—sinO-cos® cosO _sinG-cosG 1 B sin O
cos’®  cos’0 cos® cosO
- !  _Rus,
secO—tan 0
L.H.S.=RH.S.
; =secA+tan 4
sec A —tan A
LHS. = ;
sec A —tan A
sec A + tan 4 =secA+tan 4

Csec’ A—tan> A

st g,

(e fagm)

(sec? A —tan> 4 = 1 GargrHsT |)

1
sec A

sin 4 =+1-cos* 4 = /l— 12
sec” A

_\/sec2 A-1_sec’ 4-1
sec” A4 sec 4

Vsec? 4—1
tanA=SmA = seed _ Jeee? 4-1

cos A =

cos 4 1
sec A
cotO= ! = !
tan 4 ysec® 4-1
1 sec A
cosec A =

sin 4 \Jsec? 4—1

6. cot’0—cosec’ 0 =1
L.H.S. =cot’0—cosec’ O cot’ 0 =cosec’0—1]
cosec’®—1—cosec’0 = —1

Tfora-10
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7. cos A xtan Acosec 4 =1
L.H.S. =cos 4 x tan 4 cosec A
cosAxsmAx_1 =1 Eﬁ'm
cos4 sin A4
8. (1—cos® A)cosec’ 4 =1
L.H.S. = (1—cos* A)cosec’ 4
sin® 4 xcosec’ 4
sin” A x — 12 =1 (fa fagm)
sin” A4
9, (1-cos0)(1+cos0)(1+cot’ 0)=1
L.H.S. =(1-cos0)(1+cos8)(1+cot’ B)
(1-cos*0)(1+cot* )
sin” @ (1+cot”9)
sin”0+sin’@xcot’ 0
cos’ @

sin? @ +sin’ Ox

sin” 0
sin’0+cos’0=1 (sfa fagm)
10. (sec*®—1)cot* @
sec’0—1=tan’ 0
GE] tan>Oxcot’ Q=1
11. (a) (cosec’@—1)(sec’O-1)=1
L.H.S. = (cosec’®@—1)(sec’ 0 —1)
cot’Oxtan’ 0 =1 g fag
(b) (cosec’®@—1)tan* O =1
L.HS. =cot’Oxtan’0=1 gfa fagm
12. tan’ @ +cot> @ =sec” Ocosec’0—2
L.H.S. =tan*8+cot’ 0
sin®@  cos’® sin‘O+cos’0

cos’® sin’® cos’O-sin’0
_sin*@+cos*O+2cos” 6-sin” O—2sin”O-cos’ O

cos’0-sin’ O
s 2 202 2 2 a2 2
_sin“0+cos“ 0" —2sin” 0-cos”O _ 1-2sin"Ocos” O

cos’0-sin’ 0 cos’0—sin’ 0
B 1 2sin” 0-cos’ 0
cos’O—sin’0 cos’B-sin’ O

=sec’ 0-cosec’f—2 (zfa fasm)
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13. cosA=\f‘tﬁ,T‘Wcose=3ﬂW
sinf= (F)? = (1) - (3TER)>
Ut
T =4/(2)° - (3’
sinA:% T =/4-3, ¢ =1
sin24 =24 gem _ 3, wi =2
l+tan’ 0
1
2X —
sinZAZitanA:sinA:cosA,tanAzi
1+ V3
3y
2
sin 24 = V3 2x3 :lx\@:ﬁ
3+1 4x./3 2 2
3
sin2A=ﬁ
2
1 2
X —
tan 24 = 2tan 4 = ﬁzﬁ
I-tan®4 1 2
3 3
2% 3 =\/§
J3x2
tan2A=\/§
14. sec’ B +cosec’® =sec’ 0- cosec’0
L.H.S. =sec’ O +cosec’®
. _sin’0+cos’ O
cos’® sin’O cos’6-sin’0
B sec’ 0-cosec’ (zfa fasm)
cos?0-sin’ 0
15. (sin®—cosB)’ =1-2sinB-cos O

L.H.S. (sin®—cosB)’
sin® O+cos”0H—2sin6-cosO

1—2sinH-cos O (gﬁrﬁ:l@'{)
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. 1 . GRS}
16. sin 4=—,sin0=——
2 i

o =1, U =2
(F00)? = (T ) + (3MER)°
(2)* = (1)* + (3M¥R) 2
(MER) 2 =4-1=3
MR =+/3

v | &

SR
cosO=——,cos 4 =

=l
oy IR v

1. (I+tan’0)(1-sin0)(1+sin0) =1
.2 2 a2
:[H sin Gj(l_sinze):cos 0-+sin exc0529

cos? cos’ 0
:712 xcos?0=1 Eﬁffﬂﬂ
cos” 0
2. T B, cosO+sin 0 =+/2 cosO
ST well 1 o e W—

(cosO+sinB)* = (v/2cosH)>
cos’ O+sin’B+2cosO-sin®=2cos’ O
2c0s0-sin®=2cos’@—cos’O—sin’ O
2c0s0-sin®=cos’ O —sin’ O
2c0s0-sin® = (cosO—sinO)(cosO+sinO)
2c0s0-sin 0 = (cose—sine)w/icose
{-cosO+sin0 = V2cos 0}
2co0s0-sin®

=cos0—sin6
2 cos6
3q: [ﬁsinezcose—sine] ch_:;'gS!TI
3. fog F0 e—
sin 4 +1+COSA=2cosecA
1+cos 4 sin A
T qe = sin 4 +1+cosA

I+cos 4 sin A4
_ sin® A+ (1+cos” 4)° _sin” A+1+cos” 4+ 2cos 4

(14+cos A)-sin 4 (14+cos A)-sin 4
_(sin2A+coszA)+1+2cosA _ I+1+2co0s 4
(14+cos A)-sin 4 (14+cos 4)-sin 4
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_ 2+2cos 4
(14+cos A)-sin 4

= ‘2 = 2cosec 4 = THT T&| Tz gam
sin 4
4. fog w1 2—
! + ! =2cosec’ 4
l-cos A 1+cos A
T qe = + 1 _ 1+cos A+1—cos 4
l1-cos A4 14cos 4 1 —cos® 4
o+ 2
l-cos?’ 4 sin’ 4
= 2cosec 4 = THT T4l g gam
5. g w 8—
! + ! =2sec’ 4
l-sinA4 1+sin 4
e ey — 1 + 1 _ 1+sin A+1-sin 4
l-sin A4 1+sin 4 l—sin? 4
- 22 =2sec’ 4 = T U&ll fag gem
cos” A4
6. fog w1 e—
! + ! = 2secH
secO—tan® secO+tan0
ERE ! + !
secO—tan0 secO+tanO
_secO+tanO+secO—tan 0
sec’O—tan O
2 N
=250 _ ) ec = @ T fireg gam
7. fag w0 e—
cos3(9+sin39_'_cos36—sin36_2
cosO+sin O cosO—sin O
. 3 03 30 i3
wq&__{:cos 0+sin"0 cos’O—sin” O

cos0+sin 6 cosO—sin6
=(cos’0—cosB-sinB+sin’ )+ (cos’ O+cosO-sinO+sin’ 0)
=[l-cosB-sin0]+[1+cos0O-sin O]
=1-cos0-sinB®+1-cosO-sin O
=2 = Al &l g gam
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8. fog e 2 —
sin® 4 +cos® 4 =1-3sin’ 4 -cos’ 4
ST ve
=sin® 4 +cos’ 4
=(sin”> 4)’ +(cos’ 4)’
=[sin® 4 +cos” A][(sin> A)* —sin® 4 -cos® A+ (cos’ A4)*]
=[1]x[sin* 4 —sin* 4 -cos”> A+cos”* 4]
=sin* A+cos® A—sin’ A -cos> A+2sin” -cos> 4 —2sin” 4 -cos’ 4
=(sin> 4)” +(cos® 4)* +2sin> 4 -cos> A —3sin”> 4 -cos” 4
=[sin® 4 +cos”> A]* —=3sin> 4 -cos’ 4
=[1]* =3sin® 4 -cos’ 4
=1-3sin’ 4 -cos> 4 = T U&7l fag gem
9. fog e 8—
sin 6 N sin 6 _ 2
I+cos® 1-cos6 sinB
sin 6 sin 6
1+cos® 1-cosO
:sin6|: 1 N 1 ]zsine[l—cos9+1+cos6]
I+cos® 1-cos® l-cos’ 0
2

== = T Tl g gam
sin’@  sin

o 98T =

=sin O x

10. fag w0 —
| 1

+
l-cos A4 1+cos 4
1 + 1 _I+cos A+1-cos 4

l-cos A l+cosd 1 —cos? 4
1+1 2

- 1—cos® 4 - sin® 4
=2cosec A = M T&I| ﬁile_x;"g'aﬂl
sin@—cosO+1 _ 1

sin@+cosO—1 secO—tan O
_sin@—cosO+1

LHS. =
sin@+cos0—1
_ sine—cos(-)+lxsin9+cose+l

sin®+cos®—1 sinO+cosO+1
_ (sin@+1)* —cos’ O
(sin®+cosB)” —(1)°

2
=2cosec” 4

o a8t =

11.
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_ sin’@+1+2sinB—cos’ O
sin? O+cos’ 0+ 2sin0-cosO—1

_sin” @+sin’0+cos’ 0+2sinO—cos’ O

1+ 2sin0-cos6—1
_ 2sin’0+2sin® _ 2sinB(sin6+1)
2sin ©-cos 0

2sin0-cos O
:sin6+1:sin6+ 1
cos® cosO cosO

=tan 0 +secH

_ tan O +secO (tan 6 —secO)
- tan 6 —secO
_tan’©—sec’ O

~ tan0—sec®

_ —[sec’6—tan’ 6]

N —[secO—tan 0]

S S [sec’@—tan’ O =1]
secO—tan 0
12. tan®=3= bk =§
YN 1

(F01)? = (Tm)? + (3MER) 2
(1) * = (3)° +(1)°

F =+/9+1
=
sinez—,ﬁh"ﬂf:m
Equi
Jio’ i 10
2

" = u=
1 cot A—cos A cosecA-1
’ cot A+cos A cosecA+1
Cf)SA—cosA
L.HS sin 4
" cos 4
- +cos 4
sin
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cos A—cos A-sin 4 _cos A(1—sin 4)
cos A+cos A-sin 4 _cosA(1+sinA)
1
l-sin4 _ cosec 4

1+sin 4 14+ 1

cosec A
cosec A —1
cosecA  cosecA—1
cosecA+1  cosec A+1
cosec A

2. fog & 2 —

1+cos A 1—cos 4
+ = 2cosec A
1—cos 4 1+cos 4

g :\/1+cosA Jr\/l—cosA
1—cos 4 1+cos A
_ l+cos 4 N Vi—cos 4 (W1+cos 4)* +(+1-cos 4 )’

_x/l—cosA J1+cos 4 - J1=cos 4 -+/1+cos 4
_l+cosd+1-cosd4 2 2

= =
V1-cos? 4 Vsin? 4 sin4
=2cosec A = ET*JIT & 'ﬁ?@"@'STI'I

3. frg T T—
cotA—1  cotd

2—sec’ A l+tan 4

cos A

it qey = otA—1 _ sin A4 !
2-sec’ 4 ,_ 1
cos’ 4
cos A —sin 4
( sin 4 J_cosA—sinA cos’ 4
"~ (2cos>4-1)  sind 2cos> A—1
( cos’ A4 J
_ (cos A—sin 4) cos’ 4
sin 4 2cos® A—(cos® A+sin® A)
=(cosA—sinA)>< cos’ 4
sin 4 2cos” A—cos” A—sin’ 4
_ (cos A—sin A) cos’ A
sin 4 (cos® A—sin* A)
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_ (cos A —sin 4)-cos” 4

~sin A-(cos A—sin A)(cos A+sin A)
3 cos’ 4

~ sin A-(cos A+sin 4)

cos® A

sin A4 -cos A (l-i- s AJ

cos A

=cosA>< 1
sin4 (l+tan 4)

_cotA4

- (1+tan A)

4. sec A (1—sin A)(secA+tan A)=1
L.H.S. (sec A —sec 4-sin A)(sec A +tan A4)

=(secA—smA)(secA +tan 4)

= T wal fag gam

Cos

=(secA—tan A)(sec A +tan 4)

=(sec’ A—tan’ A)=1 gfa fagm
5. fog e 2—

¥+cose—sin29 ot @
sin 6 +sin 6-cos 0

S 1+cos®—sin’ 0
sin@+sin 6-cos O
_ 1-sin’@+cos
- sin O (1+cosH)
_ cos’B+cos
~ sin@(1+cos0)
_cosO(cosO+1) cosB
- sin O (1+cosH) ~ sin®

=cot® = TAT Tl fag gam
6. fag e 2—
2(sin®@+cos’0)—3(sin*B+cos*0)+1=0
ST 98T = 2(sin® O+cos® 0)—3(sin* O+cos* 0)+1
=2[(sin*0+cos>B)(sin* O+cos* O —sin’ 0-cos’ 0)]

-3 (sin*B+cos*0)+1
=2[1x(sin* O+cos* O—sin’B-cos*O)] —3(sin*B+cos*B)+1
=2(sin*O+cos* 0)—2sin’B-cos* O —3(sin* O+cos*B)+1
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=—1(sin*O+cos*0)—2sin”0-cos*O+1
=—[sin*O+cos*O+2sin>B-cos’ O—2sin” B-cos” 0]
—2sin”0-cos’O+1
=—[sin*O0+cos*BO+2sin’B-cos’ O] +2sin>O-cos’ O
~2sin’@-cos*B+1
=—[sin’BO+cos’ 0] +1=—(1)" +1

=—1+1=0 = T &I g gam
7. fog w0 e —
=2 2
sin” 6 + cos” 6 =1+sin0-cosO
l-cot® 1-—tan®
. ;2 2 .2 2
Erl_(,ﬁq&1=sm9+cos6= sin“ o cos“ 0
l—-cot® I—tan® (I_COSGJ (1_ sine)
sin 0 cos©

_ sin’# N cos’ O
(sin®—cosB) (cosB—sinB)
_ sin’@ cos’® _sin’O—cos’ 0
- (sine—cose)_ (sinB—cos0) - (sin®—cos0)
_ (sin@—cos0)(sin” O+cos” O +sin O-cosH)
- (sin®—cos0)
:(1+sin9-cose):>31ﬁ‘3{&"ll Tieg gam
8. fas HET 2—
(1+tan O +secB)(1+cotO—cosec0)=2
T g8y = (1+tan O +secB)(1+cot©—cosecH)

sin O 1 cos© 1
=[1+ + 1+ -
cosO cosH sin® sin®

3 (cos9+sin6+1)(5in9+cos9—l)
cos 0

sin O

_ (cosB+sinB)* —1*  cos’ O+sin” O+ 2cosO-sinO—1

cos0-sin 6 cos0-sin 6
_ 1+2co0s0-sin0—1 2cosO-sinO
cos0-sin O cos0-sin O
=2 = T 9l g gam

9, fog & 2 —

cot® + cosecO+1

= 2secO
cosecO+1 cot O
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T T8 =
cosec0+1 cot
cos O 1 COSG 1+sin9
- —+1 o 0
__sin® _sin® _ \SI PRSI
1Jrl cos 0 1+sin 6 cos 0
sin © sin© sin® sin ©
_ cos6 +1+sin6_cosze+(1+sin6)2
1+sin® cosB (1+sin©)-cos O
_cos29+1+sin26+2sin9_ 1+ 1+ 2sin O
(1+sinB)-cos O (1+sin6)-cos O
_ 2(l+sin6) 2
(1+sin©)-cos® cosO
= 2sec = <A &I
10. 98 w1 2 —
tan6  tan® — 200t 6
secO—1 secO+1
T qe = tan 6 B tan O
secO—1 secO+1
=tan9|: 1 :|=tan9 (secO+1)—(secO-1)
secO—1 secO+1

(i) L.H.S. = (cosec 8 —cot 0)* = ( _

Tfora-10

cot©O N cosecO+1

secO+1—secO+1 2
=tan© — =tan© 5
sec”0—1 tan~ 0

= 2 =2c0t9:>31ﬁq?3|

tan ©
1 cose)2

sin® sin®

[ cosec O = L AT cot =" 9]

Sin

. (1—(:059)2 _ (1-cos0)’ _ (1-cos®)’
| sin® a sin’ 0 B l—cos’ 8O
_ (I-cos0)(1-cos0)
 (1-cos0)(1+cos0)

_1-cos0

= =R.H.S.
14+cos©
, l—cos®
31d: (cosecO—cotB)” =
1+cos©
192

(secO—1)(secO+1)

g gam

|

g gam

sin

[sin’>@=1-cos’ 0]

[._.aZ_b2 =(a—b)(a+b)]

3t fagm



(ii) LH.S. =

cos A . I+sin 4 cos® A+(1+sin 4)°

I+sin4 cos 4 cos A (1+sin 4)
_cos” A+1+sin” 4+ 2sin 4
- cos A (1+sin 4)

_ 1+ (sin* 4 +cos® 4)+2sin 4
N cos A (1+sin A4)

[ (a+

(iii) L.H.S. =

sin© cos©
sin O sin 0 cos© cos0
= X + X

cos® sinB-—cosO sin® cosO—sinB
3 sin” 0 cos’ 0
cos0(sinB—cosO) sinB(cosO—sinb)

sin’ 0 cos’ 0

- cosB(sinB—cosB) sinO(sinO—cosB)

sin® —cos’ 0

- sinBcos O (sin®—cos 0)
_ (sin®—cosH)(sin’ O+cos” O+sinBcos O)
sin Bc¢cos O (sin 6 —cos 0)

b)’ =a’ +b* +2ab]

:M [vsin® A+cos® 4 =1]
cos A (1+sin A4)
_ 2(l+sind4) 2
cos A(1+sin4) cos A
=2 =2sec A =R.H.S. [ =secA:|
cos A cos A
COS.A + I+sin 4 =2sec A gﬁfﬁ?@"{l
1+sin A4 cos A
sin © cos©
tan O cotO _ cosO sin 6
lI—cot® 1-tan6 1_cose - sin ©
sin O cos©
sin 6 cos©
=__Cos® , sin® +tan 0= 19 e o9 = 9089
sin®@—cos® cosO—sin0O cos9 sin O

[va’=b>=(a=b)(a’ +ab+b")]

_ (sin®—cos0)(1+sinBcos0)
sin B¢cos 0 (sin ®—cos 0)

_ 1+sinBcosO _ 1 sin @cos O

sin Ocos 0 sinBcosO® sinBcosO
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_ xi+1:sece-cosece+l

~cosB sin®

= 1+secH-cosecH [ secO = 050 AT cosecO = s1119:|
=R.H.S.

tan 6 + cot® = 14+secO cosec O Eﬁff\g@"{'

"1-cot® 1-tan®

fafaer ge=raen

sgfaweda uem
L@ 2@® 3@ 4 b 5 B 6. 7. @@ 8 (©
9. (d) 10. (d)

31f¥ipe-BRoT 3menfRa we=
.(b) 2. 3 () 4. (b

fort smenfRal e /B\
1. feam 3—
A, AC &1 e fag &, oS %
AD:CD:%XIZ:6m °
3T, ABDC |, /D = 90°, H
Wmm@, Ale—6 m—>IDl—6 m—>»IC
(BC)2 _ (BD)Z +(CD)2 I« 12m >
= (6vV2)’ =(BD)’ +(6)’
= (BD)’=72-36
= (BD)’=36 = BD=6m
3a: BD &1 o 6 WX B
yIRCERR
AABD ®, /D =90° @&
=

tan A = —
SRS

tanAzy
D

tanAz%zl:) tan A =tan 45° = L4 =45°

T4 YHR,
ABDC ¥, /D =90° @9
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o

tanC =——— = tan C =tan 45°
SMER
tanC:g = tanC=1 = tanC =tan45°

= ZC = 45°
3 LA T /B WY 45° B
3. ¥% 99 ¢,
ZA=/C =45 q&

sin 4 + cos C =sin 45° + cos 45° =

31d: sin A +cos C 1 TH /2 BT
4. T 94 T,
LA =/C =45 dd

tan> C+tan’ A = tan’ 45° + tan > 45°

—1+1=2
37d: tan’ C +tan’ A WTI'FTZ_@THI
e 3menRa e
1. (iv) 2. (ii)
Raa =i 3t gfd sifse
I.(a 2.(0) 3. () 4. (@
FAeH R WA
(ii)
D-1 HoF & T &
(i)
/3 B 3enfRa w2
1. o 2. ¥ 3. oA

I TWRIY faRes v
1. fezn 8—

cos O sin O
= ddl m=

cos B sin B

el 9T U = (m® —n)sin’ P

n
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. 2 2
o o .
_ 51.n _(cos sin? B
sin B cos B
s 2 2
_ 51.n20c_coszoc sin? B
sin“B  cos B
2 2 2 2
sin“o.cos”B—sin”P.cos’a ) .
= : ZB ZB sin” B
sin” B.cos” B

_ (1-cos”a).cos’ B — (1-cos’ B).cos’ o

cos’ P
_cos’B—cos’o.cos’ B—cos® a+cos’ or.cos’ o.cos’ B

cos’ P

_cos’ B —cos’a
- cos’ P
_cos’B cos’o _ — (cos oc)2
cos’B  cos’PB cos B
=1-n"
= TR O 3t faam
2. ST 98T = 2 (sin? 0+ cos® 0) — 3 (sin* O +cos? 0)+1
=2[(sin*0)° +(cos>B)’[ — 3[(sin* 0)* +(cos’ 0)*]+1
TH I T—

a’>+b’ =(a+b)’ —3ab (a+b) T a’ +b*> = (a+b)* —2ab, 79

=2[(sin* @ +cos’0)* —3sin’ B ]cos’ O (sin” O+ cos’ 0)]
—3[(sin® @+cos>B)’ — 2sin’ O.cos” O] +1

=2[1-3sin’0.cos* O] - 3[1-2sin’ O Jcos’ 8] +1
=2-6sin°0.cos’@—3+6sin”0.cos’O+1
=3-3=0

= T/ vE it g,

3. fean 32—
xX=asin® q4 y=1¢tan 6
2 2
w%—%ﬁxayésmr@ﬁm,
X y
_a N b _a b
(asin®)* (btan®)’ asin’® btan’O

=cosec’0 —cot’0
=1 [~ cosec’0® —cot> 0 =1]
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4. T & IIER,

cosecO+cotO=p

#+C_Ose:p |:'.'cose09= ~1 amcotech’se}
sin® sin® sin 0 sin 0
I+cosO
sin
TR &l 9 o UE o HwA W,
1+cos 0 2_ )
( sin © ) -7
- I+cos’0+2cos® _ p”
sin” @ 1
e IR ey frem g,
1+cos’0+2cos0—sin’0  p’—1
1+cos” 0+ 2cos O +sin’0 p’+1
- (1—sin29)+cosze+200s6=p2—1
1+sin’@+cos’0+2cos® p°+1
- cos29+coszﬂ+20059=p2—l
1+1+2cos © pi+l
— 200529+200s6=p2—1
2+2cos 0 pt+1
- 2c0s O (1+c0s 0) _ pi-1
2(1+cos 0) pt+1
= cosezpi_1
p +1
aq: g ga
qea 3nenRa wed P
1. (b) feam ™ 2—
OR =2 #ieX
0S =3 R 5m \{34m
PQ =5 HieX
APQS ®, /Q=90° & -
WIEWTHW'@, R 2m Q 3m S
(PS) =(PO)' +(0S) = (PS) =(5"+(3)
(PS)? =25+9 — (PS)’ =34
Tford-10
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PS =34

qd, sec S =

U

Ner

Ad: sec S =——
3

2. (a) foa @—
APOR ¥, /0 =90° a9,
TR i @, @
(PR)* = (PQ)’ +(QR)’
=(5+(2)* =25+4=29

PR =+/29 2

qad, cosec R=——
KGE

cosec R = E = cosec R = 2
PB 5

V29

d: cosec R = ?

3. (c) fema—
APQOS ¥,
tanS:E = tanS:P—Q = tanS:é
SR S 3
qel APOR ©,
cotR:i:@::» cotR:g
@& PO 5

T‘IEItanS+cosR:§+z=25+6

5 15
31
Ad: tan S +cos R =1—5

4. (d) o7 a—
APOR ¥,

. [GL=) . PO
SmR=——+ = sinR=—7—

Eui
sinR:i: sianzé
29 29

ERIREI
APQOS ¥,
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YR os
cosS=—— = cosS=="—
i PS

cos S =i: COSZS:i

V34 34
A sian—cosszé—i :M: 589
29 34 986 986

37 sian—coszR=5—89
986
5. (d) faa 99—
APQOS ¥,
sinS:E = sinS:P—Q = sinS:i
el PS V34
qal sinZS=g
34
H THR,
APQOR ¥,
COsS R = = cosR=@ = cosR=i
Equi PR J29
Gl cosszi
29

37 sin® S +cos’ R :é-;-i :77254-136 :@
4 29 986 986

9 WS (Ha/Ia 3nenRa w2H)
1. (a) fo 9—
K
8 cm 4 cm
M 43 cm L

KL=4 T, ML= 43 &+t
MK = 8 T qe ZKLM = 90°

@ sin 2KML= 0 = KL
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2. (¢)

3. (b)

4. (a)

Tfora-10

sin ZKML =sin 30°
=  ZKML=30°
3T LKML &1 AE 30° BT
fosr 39—
ZMKL % Teu, f519st o1 S€rR KL 9o v ML 20T, 96
sin ZMKL= 0 ML _ 43
H0 MK 8
sin ZML = ﬁ
2
= sin ZMKL =sin 60°
ZMKL = 60°
3T ZMKL 1 A 60° S|
ot 39—
AKLM ¥,
tan M =

STER

= tan M = 2L
ML

tanM:i

443

= taan—1

V3
3d: tan M HT HIT \% B
fo 39—
AKLM ¥,
MK

secM=— = secM=——
ML

secM:i = secM =

443
2\
3

SWseczM—l=(

2
V3
=" _1=2

3

5) -3

g'q?lﬂ%f%—tanM=i = tanzle
V3 3

sec’ M —1=tan* M
| ] |
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9 Pttt & $o sy
(Some Applications of Trigonometry)
YIHTaeN 9 A
sifcrerg IR W
. Afe i etk e U o 1 <@ wTEdl ®, S SEH! @ W e S
arelt dfae Y@ % A9 feud 2, @ Ytk R U 9% W I@H W faw etad
R 1 F9 F R gEN T W A H @ Hoghe AT § =

)
cos 45° = P
250 /
1 x A
J2 250 .
V2
x=125J2 =125x6414=176.75 4t
. A & Hl To =x
T T i WS I To =+/3x o .
X
tan 6 Tor
1
tan © NG
tan 6 = tan 30°
0=30°

. T, T I S = x
waﬁaﬁﬁ@:ix

tan O =

'—Hs\

\/gx
tan0=+/3
tan O = tan 60°
0=060°
a1a: 7 s gen g 1 S+ Ao 60°
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5. foa1 2, SEAleR TR # 96 = 45 1

qoT HAR 61 BT 6 o = 453 &
@< BC H
tanf= ——=——
YR AB A
tan © = 457 -1 A asBE B
453 3
tan © = tan 30°
0=130°
ad: i w1 S=FF HI07 30° R fag gem
6. oo 2, 9 <t S8 F o= = 100 = .
q91 T R &S THde | 9 B0 = 60°
@  BC
tan 60° = ——=——
SMER AB
J3=8¢
AB
J3 4B =BC
b, A ABC H— 60°
TEANRYE T 9— A B

02 = T2 4+ STER 2
AC?* =BC?* + AB?
AC? = (\[3 4B)* + AB* - BC=+/3 4B}
(100 )* =3 A4B* + AB*
10,000 H? =4 AB*
_ 10,000 -
4
AB* =2500 #t?
AB =~/2500
AB =50 #t
3q: AT i &ifas THaA W Fel HAE 50 He 2
7. fen 2, fopht dAR & we @ frdll fag & ot w1 g =20 W qen HR F
Rrex %1 39 foag ¥ g8 =40

AB?

cosezﬂzﬁ ¢
wul AC %
_ 201 S
T4 2
cos 0 =cos 60° A 0w B
0 =60°
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A, tan 60° = = _BC

MU AB
=8C
20
2013 Ht = BC
37a; TR % R &1 3791 HI07 60° 991 THR S H9 2043 HeX 2
8. tanez£ A
BC
tan60":£
100
V3x100= AC =173.20 X
N\
B 100 m C
&g IR v
A

1. tan O = A—C
BC
tan 45° = Ac
28.5
AC =28.5 Ho
B C

famt =t ovaE =28.5 + 1.5 = 30 Hio

2. tan 0 = £ D
BC ,/
tan 45° = AC A
40 L
40= AC /// 40 m
tan 60° = %
40
DC =+/3 x40=69.28 o
AD =69.28 — 40
AD =29.28 o
3. T YR hi TS = x HiZX A
an 30° = A€
BC
1 _Ac
J3 x
X
—_=AC 30° D 45°
& B 20— «—(x-20)—C
AC 4+ —X—>
tan 45° = ——
x—20
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X
X 20—\/5
J3x—20/3 = x
x— 3x=20\6
x(1=+/3)=20V3 —xx 0.732 = 34.64
x=47.32
el Jereh HAR 3R 20 HeT =er 2l
DC =47.32-20=27.32 Ho
tanGzA—C

AC
tan6= ——
27.32
tan 45° = i
27.32
_AC
27.32
AC =27.32 WX
4. fom %, o #1 9e& & 9 ¥ H9E = 10 9
qAT KR HT GTHT HIT = 30°

tan 30° = BC

1o
J3 4B
AB =10+/3 it

3T THM T R F = I aifast g 1043 e 2
5. ASPR Hi—

S
tan9=S—R

%0° 30°
tan 60° = S8 P 100 m Q
x —x—— R (1000 >
\3x=SR
A SOR H—

tan 30°

1 _ SR
J3  100—x
SR = 100—x

G
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U & S o TEHE & W

f ¥ ASPR H—

\/§x= 100—x
V3
3x=100—x
4x =100
100
X=—
4
x=25
tan O =S—R
tan 60° :S—R
25
J3%x25=SR
SR =43.30 "X

;U 1S9 43.30 He 2
6. faa 2—AR = = (h) T R

T
A ABD ¥,

A ACD H—

ZABD =0, ¥R L ACD =
CD=y 3R BC=x

AD
tano = —
BD
tano =

tano =

x+y

x+y=

tan o
h

- (tano)—x

AD
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T (i) SR T (if) T o B W—
h h

tano.  tan B
h h
= = —
tanow  tanf}
= x=h ! - !
tano  tanf}

x=h(coto.—cotP)
31t 31 forgel & s &1 eawa® g = h(coto—cot P)
7. TEA
TR —
T TF IR T WEed A 243 Ho S fRE HER H s 2 WX
et 9f W TEdl € @ gF B A HI07 60° Bl B
BC 243

AACB ¥ tanf=— =2 ('.'tanezm)
AB 2 TR

tan 6 = /3 = tan 60°
0 = 60°
a1e, Ife HHR 1 GHH S W SHH! o ders
T 4 o st BTN S 2, A FH B IR0 HO0

30° B S R 23m
A APB ¥, anp=8__ 48
PB  PC+CB A
2m B
23 23
tan © =
4+2 6
tanezﬁ
3
tane—i—tan30°
V3
0=30°
A
% 60°

B

4 m4>C«2 m->

Tfee, g0 98 frpd fae ged © fF S-S dHR oo S o
a5t B, G 1 S HI0 Sl Sl 2
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8. T, I oA fagodm A @ =151

qen ZOPS = 6(°
q@ ZPOQ = 60°
3T, A POQ H—
tan 60° = bk
18
P
J3=12
0Q
PO
V3=—=
15+t
PQ =15/3 X

31d; I H S 1543 HieX B
9. HFI, HHR & S8 = MN

90°-6

60°

60°
Q 15m O

qsn Z/MPN =6
e, ZMON =90° -9
ZP T £Q FfeqH 2
A MPN H—
tan 0 = il =M Q
MR PN
tan6=M
a
a1&, AMON H—
tan (90° —G)=7m - MN
YR ON
cot9=ﬂ
b
1 _MN
tan O b
tan0 = ——
MN
THTOT (1) 9 (2) 9
MN b
a MN
MN xXMN =axb
MN? =ab
MN =+ab

31 HAR A H=E Jab ©
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10. T, I8 &1 S 9 S TR THA 9 F I ITA TS = 4B
9 9 TS g8 H AEE = AC

T geT K Wg T 39 fag 9% el 99 1 RR T B wA 7, 9% H
T =BC

A ABC ¥, BC =10 W

A
qen Z ABC = 45°
qad, tanezE
SR
tan 45° = A¢ pat 90
BC B
1= AC
10+
AC =101t
TEENRY THT —H12 = T’ + 3R>
AB? = AC* +BC?
B? =(1041)* + (10 #i) >
=100 2 + 100 Ht? =200 >
=200 |t =102 =1 14.14 #
mqaaﬁwwﬁ_loﬁ+1414ﬁr 24.14 e
e 3o we= .
1. T HHR & 9 = 104/3 e
qe SER W et A gl =
tanezﬁ 10V3 m
ta1n30°=M cL < B
! :IO\B = x=+/3x10J/3 HieX
J3 x
x=10x3 =30 "X N
e afg SarE S R 2 d9 S = 2043 WX
AB
tan0 = —
BC 20V3 m
‘[an6=2 3 A
C B
30m
tan9=2\3/§
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2
tan®=—=1.15
NE)

0=tan " (1.15) £ 60°
aa: SAefe 0 SR T B
. UE H TA T
TR RTuT—
feafq-1 o= <ffse fF wF HAR W Sl 4 7 3R

3IHF 91E F Je01 fag # gl x R I
A ABC #,tang, = 4C 1 (D) h
BC C l
feafq-11 1e, T HAR it 9% 9g T A mf
10% = h+h 1 10%
h—-10 11k
=
100 100
o1 J&701 fog ot IHeh U W T = x+x H 10%
10 1lx
X—=—
100 10
o)
PR 10

APQRﬁ,taHGZZ—RZﬁ T
(') “

1
tan®, =§ ...(i1) l
R

X+x

o~

2\
T (i) = (i) F— Ty —
TH tan 6, = tanB, =6, =6, I T T
3Tq: THH Y HT AT HIVT YR R
. A HAR & ek gl x T T D

ACAB ®
tan9=E
Ef 20
o 20 m
tan 45°= — X _

X A
_20

X
x=20Ht
T F=R AR CD i = 4 Bl
qa BD=BC+DC
BD=20+h

1
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A BAD H—

2033 =20+h
h=20/3-20
h=20(/3-1)
h=20(1.732-1)
h=14.64 T

31a: HAR (HER) W H9E 14.64 WX 7

4. CBD §, WHT TR x ©, 9@

tan9=Q
C

h
tan 45° = —
X
%50 )60°

<—:r‘—>O ¢

_h B
T x

h=x TX
3q: TSR I FAE = JeTH &I USRd ¥ gl
AABC ¥®

1

AC

tanf="—
BC

16+h
X

e 1.6+h
h

J3h=16+h
J3h-h=16
h(\3-1)=16
hx0.732=1.6
h 10
732

, — 16000

7320

h=2.18 "X
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5. WM, WHAR & H9E (AD)=h .
et fag @ HMR &t gt = BD
N TR fag & FAR g =CD

A ABD H—

tan9=Q

lw/

h o u
= [5x=3h] B 4, C
X

3.
3

a1, A ACD H—

AD
tan g = ——
¢ C

5 h
2 (x—327M)
5(x—32H) =2h
5x—160 W =2k
3h—160 T =2k {. 5x=3h}
3h—2h =160 #t
h=160 T
3 TR & FEE 160 HeX B
6. T, 1 w1 AR feafd = B A
qen A9 1 &g i feafd = C
Il WA ¥ H4E = AD
M, BD = x HIX
A ABD H—

- BD=BC+CD}

tan 30° = —— 30° 60°

.1
N )]

A ACD H—

AD=+/3-CD e
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THEHT (1) 9 (2) I—
X
V3 CD_\B
V3x3xCD =x
3xCD=BC+CD {- BD = BC +CD}
3CD-CD = BC
2-CD=BC
e &R 4 e § @ g = BC
A @ EN 4 e § @@ g = 20D

WWIWﬁW{ﬁ:BTCW%

EIGR CDqﬁﬁmmﬁﬁaﬁnm:%:zﬁ'ﬂ
3q: Al YA q Tge | 2 T 1 wHa iR @

7.1”3'*‘1T%,tam6=iT‘Ii’iTtanq):é A
12 4
AT, SEaie Tl 7L & SR = AD
A ACD H—
tand):A—D
CD 0 (])
3_4D B S
4 CD
3CD=4AD
A ABD H—
AD 5 AD
tan=— S 4
BD 12 BC+CD
5_ 4D
12 192" +CD

5% (192 +CD)=124
960 Tt +5CD =124

960 Tt +5><%AD:12AD

960 :12AD—? AD

960 T = 36 AD-20A4D

960x 3 Ht =16 4D
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AD = 9606><3

AD =180 H
31 TR & H9E 180 HeX B
8. AWM, HAR & 9 (DC)=h
qe ZA=6
GE| ZB=90°-0
o LA T /B TR |
3T, ADAC H—

tan O = D—C
AC

tanezi
1

00 Tt

qq, A DBC H—
DC

tan (90 _G)ZE

L _ ko

tan® 257

tanezzshtﬁ
THEHT (1) 9 (2) —

po 25t

1009 &

= (60x3)

90° -0

100 #Y

4_

25 H—

A

(1)

=

cotO=

= hxh=(25%x100) #*

h? =2500 92
h=50
o7d: AR # =R 50 WeX B

= h=~/2500 H

9. HMI, BT SRS & =1el = x Hy/To
T, 15 F&ve H 0@ g8 = 15¢ WX
BoTS STETST ! SHIA § &ifds Serg = 150043 X

A ACD H—
tan 60° = Q
CD

e 1500+/3 #it

CD
CD = 1500 Tt

30°

60°

»

(2)
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e, A ABD H—

tan 30°=£ = L:;SOO\BI{T
BD J3  BC+CD

BC+CD =1500/3 x /3 it

15x+ 1500 T = 1500x 3 H
15x = 4500 T — 1500

15x = 3000 Tt
x=390_ 500
15

. BATE SIS i 9T = 200 Hi/HHUS = 200><L58 fopeit/=roeT

=736500ﬁn'1/ma
= 720 ferei/=uey
3Td: TAE F = 200 WX U YRS A 720 fRE WG wUer B
A
10. sin9=A—
AC
sm30°=i " 20 HieX
20
1_n
2 20 B SLVANG
p=20
2
h=10 TR
11. |FI, R 1 3918 = AD 991 Heh[ & 9% = BC = ED
TeF it A’ = BE =CD
& %, M % S9N ¥ YR % RRER & 319 FI0 = 60°
qAqT HAR & R 1 SGTHT 07 = 45°
379, A ABE H—
A
tan4502% 450
1= AE
124t
45°
AE =12t B
T A ACD H—
tan60°=£ 00°
CD C
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J3=AD

127
AD =123 ¥ =1 20.78 i
AD = AE +ED
ED = AD—- AE =123 @t — 12 Tt
=20.78 Ht — 12 #t
=g8.78 Hi

d: AR B = 124/3 W =1 20,78 W A9l T R S 8.78 H 2
12. M, AR & H9E = AB q9 &fas 9 W < fag 0 991 P R

39 YN ©, fh—2 AOP = 15° @91 £ APB = 30°
A AOP H—

ISR THT o T G—

Z/ AOP+ / PAO = / APB

o — 200 15° 30°
150° + £ PAO = 30 S " = 3
ZPAO =30° —15°
ZPAO =15°
ZAOP = ZPAO = 15°
A AOP, T THigaTg s 21
q@, AP =OP
. AP =80 #t {.- OP = 80 i}
T4, A APB H—
. & AB
sin 30° = =
®U AP
1_ 4B
2 8ot
AB:éXSOIﬁ [AB = 40 T
T AR & SE 40 H B
fafaer vremraen
sgfamedta ue=
1.(b) 2.(d) 3.(a 4 (b) 5 () 6.(a 7. (b 8. (a

9. (a) 10. (b)

3fipe-BHRoT 3menfRa we=
1. (b) 2. (b) 3. (3
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o snenRa wem
1. fost 39—
AD =24 i,
ZA4=30°
A LB = 45°
M1 RSt 6 S9E 4 71 ad, A

AAQD ¥,

Ao TH 1_DQ 1
sin30 = = T = 5=
31 A ¥ RreEet S 12 el 7
2. fo 99—
BC = 6 HteX ad1 DO(h) = 12 HieX
@ PD=DQ-PQ = PD=DQ-BC [- PO=BC]
PD=12-6
PD = 6 WX

e = h=12 X
24

3. fo3r 99—
ADPQ ¥,
PD=6T, /B =45° @9
sinase=2P o L_ 0 ppo 62 v
BD J2 BD
37q: TreEe 9 Siefl & o # T 6/2 WX R
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11. | Wwis | B @t d, u,
W& (f,)| X | =x, —35 =xl.—35 fix, | f,d. | f.u,
10
0-10 12 50 =30 -3 60 | —360| —36
10-20 18 15| =20 -2 | 270 |-360| —36
20-30 27 25| -10 —1 675 | -270| —27
30-40 20 35 0 0 700 | 0 0
40-50 17 45 10 1 765 | 170 | 17
50-60 6 55| 20 2 330 | 120 | 12
Bl 100 2800 | —700| —70

THRR e (x)=a+[2f"”"]xh
s

=35+ —70 x10=35-790 _ 35708
—-100 100
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12. i | faenféen =t W= (1) X, fix,
0-10 3 5 15
10-20 A 15 154
20-30 6 25 150
30-40 10 35 350
40-50 5 45 225

B 24+ 4 740+ 154
fean €, WHRR AWe (x) = 25
LRI xX= sz;’
55 740+154
24+ 4

25% (24+ A)="740+154
600+254 = 740+15 4
254154 = 740- 600

104 =140
4 =140
10

14

3T A HAME 14 2

HeIden 13 B

1. SgeTeh—Thdt TE ¥ o e 19el U i SRl Sfehan el T,
IE IE ‘Tgelh’ hEadl
2. wifigha TRl 1 Sgetsh A1 i 1 o T—

9geTh = [+ Sz ]xh

|:2f1_f0_f2
&, 1= ogas ot & e g
h= a1 T<ae St 7
f, = IgAS o i TR
f, = BT o § 3 e o aEEdl
f, = 9EAH o % Sl G FHI A
3. (i) 10,13,17, 19,12, 15, 19, 20, 19, 17 =1 0 9 ¥ fer@i—
10, 12,13, 15,17, 17, 19, 19, 19, 20
I S WAy SfUE 9N SR A EH! aeRdl g9 a1 Bl |,
9% IgASF Tl € T ARl g 19 T
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(i) 23, 14, 10, 12, 11, 12, 23, 20, 18, 12, 10, 12, 23
AR %9 =10, 10, 11, 12, 12, 14, 18, 20, 23, 23, 23
d: SEAH 23 B
4.2,6,4,5,0,2,1,3,2,3
THeH Tga 2 fahe B
5. 5 S SRR GaitEs §
ik o8 7 9N I 2

A TEAF 5
6. 110, 120, 130, 120, 118, 140, 130, 120, 140, 120
g = 120
3" I v
1. | ater=er | 1020 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70
AREETEAT 4 8 15 20 5 4

T e, SfueRad o SRR 20 ¥,
I T IR 1 T o (40-50) R
d: SEH & (40-50) 2|
379, agAh = 40— 50
g aif @t = G (1) = 40
o AT (h)=50—40=10
AR A ! AR () =20
EAH A & 2 Tgel AR (f, ) =15
T IEAR A h Sl WIS ok AN hl TRERA (f,)=5

fi— 1 20-15
l+(2f1—fo—fz)><h 0+[2x20—15—5]x 0
5

=40+—x10=40+2.5 =425
20

2. it = | 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70

IR 2 18 45 35 20 6 3

Tl : e, AR o Al 45 © d91 39 SRl 1 G o (20— 30) B
319, Fgash i = 20— 30
TgAS o i T 4 (1) = 20
M A9 (h)=30-20=10

Tfora-10 294




g o ol SR ( f, ) =45
gH I ok h Tgd T H TR (f, ) =18
AT TGS o oh Sl dIQ ANl a1 i AERAT (f, ) = 35

ERE =1+[f'_f°)><h =20+(45_18)x10

2~ fo— 1 2x45-18-35
=20+ 27X10 _ 59, 270
90-53 37
=20+7.3 =273
3. [t s, 0-15 1530 | 3045 | 4560 | 60-75
IR | 2 3 5 10 7

T : TEl, Nfuehan ot SRl 10 €, A1 36 SIRIRaT 1 Ea o (45-60) B
o 9gAS i = (45— 60)
wgeteh o1 e i (1) =45
o A9 (h)=60-45=15
g o i SR ()= 10
IgAH I & Ah TgAd I H TR (f,)=5
qA SgAE A o ek o1G ol o H AR (f,) =7

3q:  §gdh =l+(f‘_f°)><h =45+(10_5)x15

2f — - 1o 2x10-5-7
—asy X1 45, T3
20-12 8

=45+9.375=154.375

4. | e | 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70

TR AT 4 4 7 10 12 8 5

Tl : T8, Sfeehan a7 SER 12 2
T T SRSl 1 G & (40-50) B
;. SgAs o = (40— 50)
g Gl @i = G (1) = 40
o AT (h)=50—40=10
AR A hl AR (f, ) =12
IEAH A & 2 Teel TR (f, ) =10
T TEAR a1 oh Sk WG ANl W Hl TR (f, )= 8
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37d: dgeTh :l+(2f1f‘_f°)><h

—fh—1
= 40+ 12"10)><1o=40+ 2x10
2x12-10-8 24-18
40410120410 _130_ 5 55
3 3
it s | x, | d,=x,-35| , _4 x,u,
A ) 10
0-10 4 5 ~30 -3 -12
10-20 4 15 ~20 -2 -80
20-30 7 25 ~10 -1 -7
30-40 10 35 0 0 0
40-50 12 45 10 1 12
50-60 8 55 20 2 116
60-70 5 65 30 3 105
A T f =50 T fu, =16
o WA (%) = a+| =L
zf
=35+(16)x10
50
=35+3.2 =382

el A SRl 12 €, 991 36 SRl w1 | o (40— 50) B
Fgs A @l = G (1) = 40

M AT (h)=50-40=10

AR I h AR (f, ) =12

gk T % 3k Teel o it SRR (£, ) =10

T IEAH W oh Sk WG ATl W Hl AR (f, )= 8

fi-
3Ad: =/+|—" h
: +(2ﬁ—.;z—.n]x

=40+ _ 12710 ><10=40+§
2x12-10-8 6

=40+ 3.33 =36.67

Tfora-10 296



5. | i e gfh Wt s (4, ) TRaR s we

0-5 10

5-10 15
10-15 30
15-20 80
20-25 40
25-30 20
30-35 5

Tl : 81, SAfehan a7 SRR 80 €, 91 39 SRRl 1 T o (15-20) B
o Sgas ai = (15-20)
Fgerh ail @l I G (1) =15
o A9 (h)=20-15=5
AR A hl AT (f, )= 80
g a1 o S Teel ol AR (£, )= 30
T TEAH W oh Sk WG ok AN Hl ARERA (f, )= 40

q: SEAD :l+(‘f‘_ﬁ))xh = 15+(80_30)X5hu

2~ fo— 1o 2x80—30—40
=15+123>_<§0ha =15+%
—15+2.78=17.78h,
6. aR(gH) Feret T T
200-201 12
201-202 26
202-203 20
203-204 9
204-205 2
205-206 1

i, tfereha o SFIRAT 26 8, 991 36 SNl 1 S a1 (201-202) @
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o Sgas i = (201-202)
Fge ail @l G () =2
QT o &l AT (h) = 202201
FgAh A hl ARl (f, )=

01
=1
26

g a1 o S Yeel A | SR (f, )= 12
T TEAH W ok S WG A W P AR (f, ) =20

Sd: g =l+(f1_f0]><h =201+(26_12)><
2f - fo— 1, 2%26—12-20
= 2014141
52-32
=201+0.7=201.7
7.
- ITeT AT
10-20 14
20-30 13
30-40 12
40-50 20
40-60 11
60-70 15
T SARTHTH T = 20
FgAS A = 40-50
=40
(g ot i e =im)
h=50-40=10
f,=20, f, =12, f,=11
_ fi— /o
e H(Zfl—fo—fz)x
=40+(20_12)x10=40+( 8 )><10
40-12-11 40-23
_ 404 80 _ 680+80_760 _
17 17 17
8.
gty o1 Srehet (¥ERER R ) | 13 | 35 | 57 | 79 | 9-11 | 11-13
ufteml =5 @@ 20 | 45 | 80 | 55 | 40 | 12
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T SAfeehan SR 80 ©
SgA® M =5-7,1=5
h=7-5=2
£, =80, f, =45, f, =55

qdl Sgelch :l+[f1_f0)><h

2fi =t/
=5+(8()‘45)><2=5+(35—100)><2
160—45-55 160
=5+(35)><2=5+35 _ 150435 _185_ (167 2
60 30 30 30
YZHTaeN 13 €
sifrery IR S

1. oo 2, o) %9 ¥ afted 14 Y807 § § WS a9 ST8s Yel 1 AH
17 &R 18 Bl

I I WA (n) =14 (TH)
(”)aﬁm(”ﬂ)ﬁﬂa
14 Degoit = e = 2 2

2
7A@ +8A T 17+18 25
- 2 T2 2
2. afiRd SRSl w1 HEAHh T kel o aiiiehd HLH & o€ qHepfod
HeAeh Ted TR e B 2
Fifh TYEiFd SAFS F TLA K A B &, A Tg AA ST F IIH
it F IR o F weE-fag | Hfsd S 2 T oaee ¥ W &
oM, eiq Staiiea 3R TEiHa kel & i e & W TuE e 8
3. afiepa SAeRgl I HIfeTeHT A1 HA H G T—

i
ez = [+ |2

=125

SR, [ = Wesh o fre g,
n = &l S @A,
of = e 0 © SNk Teel i HAH SR,
f = TTEAH o Sl ARl

ql = o Y (FE WA g B o Y SR ©)
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4. 7, A gu wiffha el & foau wemss ol iR agersw o wed fre e
B 9 g9 ot 8 T 2
5. foU g afiea TSl & HETH, 9ga® SN WEeTE Hed 9 78 2
iR A G T fre oy il & faw swrer o 21 Ted B
IE 39 el W Fd w7
6. & %, Fo il 1 WA = 14
qeT 3hS| 1 HETH = 15
SgTh =3 (HieHeRT) —2 (Hied)
=3x15-2x14
=45-28
=17
3q: SRSl 1 agw 17 B
7. (i) 715, 724, 725, 710, 729, 745, 694, 699, 696, 712, 734, 728, 716, 705,
719
I Ahel I T w9 T ey w-
694, 696, 699, 705, 710, 712, 715, 716, 719, 724, 725, 728, 729, 734,
745
el TEI H W& (n) =15 (fawm)
n+l = _ 15+1_16

HEI U = —— o 9§ ——
2 2 2

=g df ug
&7d: Hifeas = 8 & U &1 °H 716 2
(i) 24, 25, 10, 29, 45, 12, 34, 28, 16, 05
fau U Jeyol 7 A ShH W Hafked i W-
5,10, 12, 16, 24, 25, 28, 29, 34, 35
TET IS S W& 1 =10 (FH)
nw—qazga?uaazn (Z+l)€ﬁtf?{
=120sﬁq'q'am(120+1)a?q3

=59 YE 991 6 d U
59 U h A +69 I 1 A1
2

3Td: HIfeehT =

24425

2

LYY
2
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8. fou U =X = eI % H ford m—

= AT ol ST
3 6 6

5 1

7 8 15

8 4 19

9 8 27

10 3 30

12 6 36

"Tﬁﬁ n=236 (&H)
nw—ﬁz(@aﬁaw @H)a?qa
=36-c|ha(36+1)a?qa
2 2
=184 9e 19 & ue
1841 IS A1 | + 1991 U 1 AN

3d: HIEh = 5
e = 518 _ g
2
3" = v
1.

ar (T ) AT HorE SRR (cf)
45 5 5
50 8 13
55 10 23
60 11 34
65 17 51

TR, o1 TR I T N = 51 (famm)
H%'qqa:(nﬂ)a?trazﬁﬂ
2 2
_2_ ot
2
feqeht = 26 I 9 &1 TH = 60 fhan
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BE & W&

e ST

33

34

35

36

37

14

15

N =15 (faum)

o g 11541
2 2

qIfeTeht = 35

A

TSI R A et |

el STETAr

120
121
122
123
124

125

14
28
36
41

50

3d: HIEh =

N =50 (F9)

N

N

Te-Tg =(2J?ﬁq‘q’a&m (2+1)6ﬁ1rq’
=(520)ahr—;asm (520+1)<—ﬁq?;

=254 9 941 26 o U
259 9€ 1 HH 4269 U hl HH

1224122
2
= 122 fret

2
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TR ferenté= st @& et IFRdr
80-90 9 9
90-100 17 26
100-110 19 45
110-120 45 90
120-130 33 123
130-140 15 138
140-150 12 150
150-160 0 150
Fa 150
N =150
2 2
1=110, f =45, cf =45
h=10
(5-)
——c
HIEh :l+27><h
f
:110+(75_45)x10
45
=110+(30)><10=110+ 30x2
45
=110+ 80990460 _1050 _ 14 66
9 9 9
g (auf ® ) et & & G ST
0-10 2 2
10-20 25 27
20-30 b 27+ x
30-40 18 45+x
40-50 7 52+x
E—cf
HMETE = [+ | -2 xh

303

nfora-10



52+x

5
24=20+27><10

X

4= (52+x—54)x10
2x

&x=—20+10x +2x=+20

6.

-3 ferenféra =t g FrerEt ST
0-10 2 2
10-20 3 5
20-30 x 5+x
30-40 6 11+x
40-50 5 16+x
50-60 3 19+ x
60-70 2 21+x

5-9)
—=—q
1=|T%2’II:Z+27><h
f
(212+x—(5+x))
35=30+7x10
5:21+x—2(5+x)><10
12
60=(21+x—10—2x)x 10
6=11-x
x=11-6
x=5
7. Mg ot (Tui W) | WigeTeti i €& (f) | HIAHT ST (cf)
0-10 2 2
10-20 3 5
20 -30 4 9
30 - 40 5 14
40 - 50 4 18
50 - 60 2 20
B Z(f)=20
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&I, 981 W G& 1 =20
n_20_y
2 2

1081 92, Go IR 14 § wftnfed 2, fee gd & (30-40) 2
s =1 = (30— 40)
e o e = e (1) = 30
e a1 S IRl (f)=5
e a7 G S U8l ot TIH TRERAT (of ) =9
A9 A A SR (h)=40-30=10

E—cf @—9

=30+ (10-9)x2 =30+2=232 34

T ST TERET (f) I ATERET (of)

1-3 6 6

3-5 53 59

5-7 85 144

7-9 65 209

9-11 21 230

11-13 16 246

13-15 4 250

15-17 4 254

e, TR W G (n) = 254
n_24 1y
2 2
127 & 9e, S IR 144 ¥ Gitnfed 2, fEe §d @ (5-7) 7
e i = (5-7)
ek o ot e | i (1) =5
e M TRFERA ((f) = 85
e a7 9 3k U8l ot IH SRR (of ) = 59
o & T (h)=7-5=2
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——cf —-59
37q: ifesent = [+ xh =5+ 285 X2
_5 U27=390x2 5 68 s si 3 sii6-66
85 85 5
9, Tt IR AT (f) I AEERET (of)
10-15 5 5
15-20 6 11
20-25 10 21
25-30 15 36
30-35 9 45
35-40 5 50
=8l, TS & (n) =50
%: 0 s
25 af g, T SaREar 36 § |iferd 8, fEen gud | (25-30) ©
mWeETw = (25— 30)
e i i T e (1) =25
e A ol IR (f) =15
ek a1 % ik TRl o st GIH SRR (¢f ) = 21
qen o ST (h)=30-25=75
——cf @—21
3Td: AR = [+ xh =25+ 215 x5
_o5p 2 oA o633
3 3 3
10. ot IR ST (f) HIHT SERAT (cf)
0-10 5 5
10-20 12 17
20-30 15 32
30-40 10 42
40-50 8 50
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Z8l, TS I & (n) =50
n_N0_s
2 2
25 o 9, Gl swEEdr 32 H gitwfad 7, foee ga ot (20-30) 2
eEw ai = (20— 30)
meas Ji @t = FE (1) =20
e N aREERA () =15
e a7 9 3 U8l o St TIH IRERAT (of ) =17
qen & A=A (h)=30—20=10
n 50

——cf —=17
a7: et = (42— xh =20+ 215 %10
—20+ B =20+L36
=20+5.33 =25.33
11. T I AT (f) I ST (of)
0-10 9 9
10-20 8 17
20-30 12 29
30-40 5 34
40-50 3 37

Z8l, TS H & (n) =37
n_3T_135
2 2
18.5 Tt e 29 ¥ witdferd €, feer g et (20-30) 21
eE ai = (20— 30)
e ait bt = e (/) = 20
e 1 TREERA () =12
e i ¥ 3 g o bt IH TR (of ) =17
qen o TR (h)=30-20=10
n 37

——cf —=17
a1 T = [+ 2 xh =20+ 212 x10
=20+ 2773 10220420 2 80F5 U85 05
2%12 24 4 4
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12. Yo Terenfért = 9 ()| ot IRt (of)
10-15 5 5
15-20 8 13
20-25 16 29
25-30 23 52
30-35 10 62
35-40 8 70

=T8T, TS H & (n) =70
n_709_3s
2 2

35 & e, HoE SR 52 H giwfad @, frEen ga o (25-30) 2

mWEH = (25— 30)
Hregeh & ot 1 | (1) = 25
A T Sl TREERA () =23

e a7 F 3t T8l o i GAH SIRERAT (cf ) = 29

qen & Sa (h)=30-25=5

i
3T TRt = [+ 2 x h
f
7059
=25+2 x5
23
_ 55, 6X5_ 575430
23 23
=@=26.3
23
13.

e (| H) wrefemat et T HerEit ST
135-140 4
140-145 11
145-150 18 29
150-155 11 40
155-160 46
160-165 51
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(51_”) 51-22
=145+ 218 ><5=145+( — )xs

2x18
1454 29%3
145y 14552204145 0 sn
36 36
fafaer vremraeh
Sgfameda we=

L.@© 2() 3 () 4 (@ 5 () 6 7 (@ 8 (@
9. (d) 10. (c)

ABHYF-BROT 3nenRa g
L 2@ 3@ 4 (

e smenRa v
30-40 80 35 -20 —700
40-50 100 45 ~10 - 450
50-60 120 55 (A) 0 0
60-70 70 65 10 650
70-80 40 75 20 1500

S f =420 s f.d, =1000

1. fou @ WSl & AW % e § oW arelt fohdl T® @l wfcud weA (4) AE
WA €1 Tel Hicud e (4) =55 B

2. dx, U wfeqd WeA (4) % fouem & FEf[ wa B o g8l A
fa=re™ d, = 0 7l
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3. Fret S o me = 4 4 =i
_ 55,1000
420
=55+2.38
=57.38
37: NAHI 811 I 2iel 3o &1 T15 57.38 Bl
4. B @I H|
e 3nenRa e
1. (iv) 2. (iii)
Raa =i 3t gfd sifse
L(d 2 () 3 (b 4. (@
FAeH R WA
(iii)
D-1 B & T &
(iii)
/3 B 3enfRa =
.99 2. € 3. o 4. TF 5. IEA

I Wi foaRes ue=
1. 50 ¥ Y » OHl & UH TY==d & faaerl &1 ATEA = — 10 q9
(x, = 50)+ (x, = 50) + ..... (x, = 50)=— 10
(x, +x, +x5...x,)— (50+ 50+ 50+...n M) =—10
= (x, +x,+x, +...x,)=50n=-10
X, +x,+x;+...x, =—10+50n

g
(x, —46)+ (x, —46)+ (x, —46) + .... (x, —46) =70

= (x,+x,+x,+...x,)—(46+46+46+...n IR) =70

(x, +x,+x;+...x,)—46n =70

X, +x,+x;+...x, =70+46n
w1 F,
—10+50n = 70+ 46n
4n=80 = 70+46n
4n=80 = n=20
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e ATy
;C:xl +x, +x;+...x,

n
- —10+50n

yo oo (=t (1) ®)
n
~_—10+50%20 Con=20)
20
=220 1 G40
20

3Td: ;T HE 20 T WA H HE 49.5 A
2. 37 W9 W B fad Arem oIk IREIRAr %1 SN #ieh x @R p % A JE
FA 21| AERA AN 50 71 T,
4+7+x+12+ y+9=50
x+y=50-(4+7+12+9)
x+y=50-32=18
x+y=18 e
TH SRl 1 e 132 oo gan §, a9

o ATA | AERAT(f) | X, fix
0-10 4 20 80
40-80 7 60 420
80-120 x 100 100x
120-160 12 140 1680
160-200 y 180 180y
200-240 9 220 1980
T f, =50 3 fix; = 4160+100x+180 y
el
xf
35 4160+100x+180y
50
330 =208+ 5x+9y
= Sx+9y=122 ()
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T (1) | 5 9 T HEH W,

5x+5y=90 ...(3)
T (2) H ¥ (3) M R,
S5x+9y—-5x—-5y=32
4y=32 = y=8
y=8 g (1) ¥ WA |,
x+8=18
= x=10
31: x T HHF 10 T y 1 AE 8 I
3. feu U aRESRr we w1 w24 B A,
It ST AT (f,) Herit ST (c.f))
0-10 2 2
10-20 25 27
20-30 X 27+x
30-40 18 45+x
40-50 7 52+x

fean =, Afeent 24 1 99, 20-30 Wit & B

], A F G& 524 x ©, 79

2

N 52+x

2

e g 1=20, f=x,c.f.=27
ot et =reE (h)=30-20=10 q@,

l+(N—c.f.J
Wm:%m

3Td: x 1 HE 10 B
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52+x

( 2 _Zﬂ
24 =20+ ~—F— 2 %10

4:(5

X

2+x_54)x10
2x

& = (x—2)x 10
& = 10x—20

2x =20

= x=10
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Hea nenRa ue=

TS aa wHoEi e | W fag | W aaa H
(%%) T (f) (x,) (% ¥ ) af
50-60 18 55 45 18
60-70 12 65 35 30
70-80 16 75 25 46
80-90 4 85 15 50

W N -

=~

N_os
2

. (b) 20% & 3iferh st FHH AT AMT I TS = 16+ 12+ 18 =46

. (a) A H ITfeRam 40% I HH ST AN B G = 12+16+4 =32

. (a) e, Sfeeham o TG 18 € 1 39 SERAl 1 € a1 50-60 2
37d: g% i 50-60 BT

. (b) HHE &t & N = 18+12+16+4 = 50

25 TRt IREERAT 30 % Sfaid ot 7, S A 60—70 T feud 2
S i T il w1 wiftEe o 7

wn

. (a) WEA, AT SR ageish & S Sy
SgeAh = 3 HIfeIhl — 2 HiEA

3Td: 3 WA = gD +2 A

> I (/< smenka 7o)

1. (b) 3 (200-209) =f ® HW HH 209 T qA THF A€ & &l
(210-219) =t Frereht € 210 21

9, 210—-209=1
;AL 1 B

2. (b)
yfafer aa g (TRt o) | 5@l &t 6 (f)) ef
200-209 4 4
210-219 14 18
220-229 26 44
230-239 10 54
240-249 6 60
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8], o G 1= 60
%:30
30 TRl aRTERAT 44 % ST ol ¥, S A 220-229 ¥ frerd 7
37d; kel I HIfEsh o 220-229 BN
3. (b) BN T ©, WiEeR A 220229 ©, 99 TN el ol wan @ Hee
AT 18 B
4. (b) =€ & & N =60
%=30
30, T SRl 44 % TG ST 7, S e 220-229 H feod 7
a7 220-229 wifEEeR o B
e, et | (1) =220, £ =26 cf =18
ot =rerE (h)=229-200=9

(5-<r)
——c.f.
Hﬁﬂ$1=l+—g—7f——xh
= 220+(30_ 18))( 9
26

12%x9
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